Prednáška č.2

Medzinárodno-právna subjektivita Európskych spoločenstiev

SK znenie Lisabonskej zmluvy je v Úradnom vestníku EÚ: http://europa.eu (dokumenty – EurLex – 1.zmluvy  2.Ú.vestník EÚ C 306 zo 17.2.2007)

Aktuálny stav:
M-p subjektivita znamená, že subjekt je spôsobilý na práva a povinnosti a na právne úkony v medzinárodnom práve.

Subjektmi sú štáty, v priebehu 20.st. aj medzinárodné organizácie a aj jednotlivci. 

Pri ES – štáty, ktoré ho založili, vsunuli do textu zmluvy o založení ES čl.281 – štáty uznali, že ES má m-p subjektivitu. Podporný článok je čl.1 zmluvy – že štáty medzi sebou zakladajú nový subjekt a tým subjektom je ES.

Schumanova deklarácia – predpokladá, že štáty vytvoria spoločenstvo
Čl.282 už nehovorí o m-p subjektivite, ale o intrakomunitárnej subjektivite a obsahuje záväzok členských štátov, že budú ES považovať za PO a priznajú mu najvyššiu pr. subjektivitu. Výslovne uvádza priznanie práva scudzovať a nadobúdať nehnuteľný aj hnuteľný majetok.
Spoločenstvá sú regionálne organizácie, čiastočne uzavreté, špecializované (zamerané na oblasť hospodárstva) a supranacionálne (nadštátne) organizácie.

Prečo ich považujeme za supranacionálne:

1. vlastná inštitucionálna základňa a orgány majú relatívne autonómne postavenie k členským štátom

2. právomoci spoločenstiev – disponujú takými právomocami, ktoré sú typické pre suverénne štáty

3. autonómny právny systém – má osobitné vzťahy k vnútroštátnemu právu

4. finančná nezávislosť spoločenstiev (od 40.tych rokov) – príspevky od členských štátov, existuje aj systém vlastných zdrojov tvorený najmä z príjmov z colnej únie

Obsah m-p subjektivity:

Práva a povinnosti, ktoré subjekt má – 

· právo uzatvárať medzinárodné zmluvy. Čl.300 zmluvy o založení ES (procesné ustanovenie) popisuje spôsob, ako spoločenstvo vo vlastnom mene uzatvára zmluvy. Zmluvy, ktoré uzatvorí spoločenstvo, zaväzujú spoločenstvo, ale aj členské štáty. Čl.133 – právomoc uzatvárať medzinárodné zmluvy v oblasti obchodnej politiky s inými subjektmi. Čl.174 hovorí o ochrane životného prostredia. 

· právo legácie a právo diplomacie. Právo diplomacie je právo komunikovať s ostatnými subjektmi, a prelína sa s právom legácie. To má 2 formy: 1.právo vysielať svojich zástupcov k iným subjektom (aktívne legačné právo),  2.právo prijímať zástupcov iných subjektov (pasívne legačné právo)

· právo realizovať m-p sankcie voči iným subjektom.  Voči tým, ktoré porušili svoje záväzky. Napr. sankcie voči Iraku, Lýbii, a v poslednej dobe voči osobám napojeným na Al-Káidu. 

· právo zoskupovať sa s inými členmi v iných medzinárodných organizáciách.  ES je členom organizácie FAO (pridružená organizácia OSN)

· povinnosť niesť zodpovednosť za svoje m-p konanie. 

M-p subjektivita EÚ

· v zmluve o EÚ nie je žiadna zmienka o pr. subjektivite únie, no nejde o opomenutie štátu, ako by sa mohlo zdať. Holandsko malo záujem uviesť zmienku o m-p subjektivite, no ostatné štáty to nechceli, čiže je to rozhodnutie štátov. 

· Charta OSN tiež nič nehovorí o m-p subjektivite OSN a takisto nikto nepochybuje, že je subjektom medzinárodného práva. Posudok Medzinárodného súdneho dvora hovorí, že jednotka nadobúda novú identitu ak: 1.v zakladajúcej zmluve má stanovené ciele,  2.musia byť stanovené orgány nezávislé od členských štátov,  3.orgány musia byť aj vybavené dostatočnými právomocami aby mohli stanovené ciele aj realizovať

· podľa týchto 3 požiadaviek EÚ má stanovené ciele, no nemá stanovené vlastné orgány (okrem Európskej rady)

· najväčším odporcom toho, že EÚ je subjektom, je odpor štátov, ktoré nechcú zakotviť jej subjektivitu, ALE čl.24 zmluvy o EÚ dokazuje subjektivitu EÚ – EÚ môže vo vlastnom mene uzatvárať zmluvy s inými subjektmi, plus čl.38- tieto zmluvy môžu byť uzatvárané vo veciach justičnej politiky a spoločnej bezpečnosti.  Čl.24 ods.6- ak únia uzatvorí zmluvu, takáto zmluva bude zaväzovať len orgány únie a nie členské štáty.

· inštitút uznania – keď má EÚ uzavreté zmluvy, znamená to, že ten druhý subjekt uznáva m-p subjektivitu EÚ

· čl.1 zmluvy o EÚ: pri tvorbe obsahu zmluvy návrh, že sa vytvorí únia aby nahradila ES, no to sa nestalo a tak musíme brať do úvahy, že sú to dva subjekty. Tento článok hovorí, že EÚ v žiadnom prípade nenahrádza ES. Avšak tento stav zmení Lisabonská zmluva, podľa ktorej EÚ bude založená na 2 zmluvách – zmluva o EÚ a zmluva o fungovaní EÚ

Stav od 1.1.2009:
· nebude to žiadna nová zmluva, ale Zmluva o založení ES sa premenuje na Zmluvu o fungovaní EÚ

· č.1 ods.3 budúcej zmluvy o EÚ: EÚ nahrádza ES a je jeho právnym nástupcom

Ciele Európskej únie a Európskych spoločenstiev

Sú vyjadrené na 2 miestach: v preambule (nezáväzná časť textu zmluvy) a v normatívnych textoch (záväzná časť). 
Pri ES čl.2 Zmluvy o založení ES, pri EÚ úvodné články- čl.2 zmluvy o EÚ

Rozdelenie cieľov:

a) hospodárske 

b) politické (mier)

Význam cieľov: stanovujú nám medze pre konanie ES resp. pre realizáciu právomocí – na základe čl.5 Zmluvy o založení ES

Spoločenstvo koná v medziach právomocí, a takisto v medziach cieľov zakotvených v zmluvách. Ciele sú stanovené veľmi všeobecne, právomoci veľmi konkrétne. Stále sa však posudzuje, či dané konanie je v súlade s cieľom, či je konanie potrebné. 

Čl.308 - Flexibilná klauzula. Tento čl. dopĺňa čl.10

· upravuje situáciu, ak sa ukáže, že ES majú nejaké ciele, ale na ich splnenie nemajú dostatok právomocí. Ak sa preukáže, že na dosiahnutie tohto cieľa treba práve teraz konať, no ukáže sa, že spoločenstvo na to nemá právomoci. 

· ak by tento čl. nebol, museli by sa doplniť právomoci a to by bolo zdĺhavé (2-3 roky)

· umožňuje pružne reagovať – Rada môže konať, ale aby to nebolo zneužívané, stanovuje, že Rada musí v takomto prípade konať jednomyseľne (čo nie je jednoduché, keďže Rada má cca 130 členov) a musí rozhodovať len na návrh komisie a konzultovať s Európskym parlamentom.

· tento článok má výnimočný charakter, no napriek tomu sa Rada pomerne často odvoláva na tento článok. Napr. program Perikles proti falšovaniu eura z r.2006, poskytnutie finančnej pomoci Gruzínsku, smernica o vytvorení spoločného systému DPH, alebo nariadenie z r.1994 o zriadení garančného fondu

Právomoci ES
O tom rozhodujú samotné členské štáty. Ich rozhodnutie o pridelení právomocí sa nachádza v Zmluve o založení ES. 

Ide o tzv. delegované právomoci, lebo pôvodne to boli právomoci štátov, ktorých sa štáty dobrovoľne vzdali a preniesli ich na ES.

Tomu zodpovedá čl.7 ods.2 Ústavy SR – SR môže výkonu časti svojich právomocí preniesť na ES. V našom prípade došlo k prenosu právomocí pristúpením k Zmluve o EÚ a ak sa ratifikuje Lisabonská zmluva, aj toto bude forma prenosu právomocí zo štátu na EÚ.
Za súčasného stavu nie sú právomoci zhrnuté na jednom mieste ani v jednej zakladajúcej zmluve. Sú roztrúsené a definované veľmi všeobecne (napr. právomoc konať v záujme ochrany zdravia všetkých ľudí). Takýto rámcový text zmluvy je typický. 

V dôsledku delegovania právomocí rozlišujeme viaceré skupiny právomocí:

a) Výlučné právomoci – 1.výlučná právomoc štátu – právomoc v oblasti, kde spoločenstvá nemôžu konať, 2.výlučná právomoc spoločenstiev – samotné štáty už konať nemôžu (napr. v oblasti colnej únie, spoločnej obchodnej politiky)

b) Konkurujúce (delené) právomoci – časť si ponechali štáty a časť preniesli na ES, teda konať môžu oba. Právomoci sú buď vyjadrené výslovne, alebo implicitne, čiže sa dajú z textu zmluvy vyvodiť (napr. čl.308).
Realizácia právomocí
Základným výsledkom realizácie právomoci je vytvorenie právneho aktu (nariadenie, smernica, rozhodnutie, odporúčanie, stanovisko).

1. princíp legality – čl.10. čl.5: spoločenstvo koná v medziach cieľov. Ak by ES konali bez dostatočných právomocí, bol by to dôvod na podanie žaloby o neplatnosť právneho aktu. Platí tu ale prezumpcia správnosti, takže by nebol hneď neplatný, až po rozhodnutí súdu. Každý akt musí byť odôvodnený aby bolo jasné, akú právomoc mal tvorca na vydanie tohto právneho aktu.

2. princíp subsidiarity – dnes v čl.5, 1.x sa ocitol v texte zmluvy ale len pre oblasť životného prostredia a od Maastrichtskej zmluvy platí tento princíp všeobecne. Princíp má chrániť členské štáty, lebo sa začalo upúšťať od jednomyseľnosti. Postupne začalo stačiť väčšinové hlasovanie, a tak aby štáty úplne nestratili kontrolu, platí tento princíp. Cieľ: realizovať ciele čo najbližšie občanom. Môže sa uplatniť len na delené právomoci. Pozri čl.5 zmluvy! Hovorí o tom, kedy realizovať právomoc.
3. princíp proporcionality (potrebnosti) – čl.5 – ES žiadnou činnosťou neprekračuje rámec toho, čo je potrebné na dosiahnutie cieľov. Hovorí o tom, ako realizovať právomoc. Prípad šialených kráv – za epicentrum bola považovaná VB a ES rozhodli, že ich mäsko nemôže byť vyvážané do ostatných krajín. VB tento akt napadla, lebo sa domnievala, že ten cieľ (ochrana ľudí) sa dá dosiahnuť aj inak, napr. testami a pod. Súdny dvor tento akt nezrušil. Ak sa podarí žalobcovi preukázať, že pri vydaní aktu nebol dodržaný princíp potrebnosti, je to dôvod na to, aby Súdny dvor takýto akt zrušil. 

Existuje Protokol o uplatňovaní princípov subsidiarity a proporcionality (nájdi a dones na seminár!) ktorý je pripojený k Lisabonskej zmluve.

Stav od 1.1.2009:

Podľa Lisabonskej zmluvy bude v Zmluve o EÚ nový článok „čl.3b“ a nahradí čl.5 Zmluvy o založení ES.

Podľa tohto článku budú právomoci únie vymedzené tzv. zásadou prenesenia právomocí. Pokiaľ pôjde o výkon právomocí, ten sa bude riadiť zásadou subsidiarity a proporcionality. Pri subsidiarite štáty porovnávajú aj to, či ciele nie sú lepšie dosiahnuteľné na regionálnej úrovni.

Ďalšia zmena – právomoci EÚ budú definované v Zmluve o fungovaní EÚ. Bude tu vsunutá nová hlava I „Druhy a oblasti právomocí únie“. V tejto hlave čl.2a-2e sú použité 3 druhy právomocí: 1.výlučné právomoci (taxatívne vymedzené – menová politika, colná únia),   2.spoločné právomoci – doteraz označované ako delené, štáty budú konať len do momentu, kým nezačnú konať spoločenstvá (2c- ochrana spotrebiteľa, ochrana ŽP, vnútorný trh),  3.koordinované právomoci únie – únia bude len koordinovať činnosti (oblasť zamestnanosti a hospodárskej politiky),  4.osobitný druh právomocí- právomoc únie vymedziť a vykonávať spoločnú bezpečnostnú a postupne vymedziť obrannú politiku (čl.2)
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