Voličský preukaz
Voličovi, ktorý nebude môcť voliť  vo  volebnom  okrsku,  v ktorého  zozname voličov je zapísaný, vydá obec na jeho žiadosť voličský preukaz a zo zoznamu voličov ho vyčiarkne s poznámkou o vydaní voličského preukazu. Tento inštitút  sa používa ako pri parlamentných, tak i prezidentských voľbách.
Vychádzajúc zo zákona o voľbách do NR SR (333/2004 Z.z.) žiadosť podáva volič osobne alebo prostredníctvom ním splnomocnenej osoby.   Volič  môže požiadať o vydanie  voličského preukazu najskôr 30 dní, najneskôr však dva    dni predo dňom volieb a to v úradných  hodinách obce.   Obec vydá voličský preukaz v deň podania žiadosti. 
Pre voľby do EP platí z procedurálneho hľadiska rovnaká právna úprava. (bližšie pozri z.č. 331/2003 Z. z. paragraf 6 ods.4)

Pre voľby  prezidenta SR platí,  že  oprávnenému voličovi,  ktorý nebude môcť voliť vo volebnom okrsku,v ktorom je zapísaný do zoznamu oprávnených voličov, vydá  obec po vyhlásení voľby na jeho  žiadosť voličský  preukaz  a zo  zoznamu oprávnených voličov  ho vyčiarkne. Vyčiarknutie platí iba na čas vykonania voľby prostredníctvom voličského preukazu.  V celách policajného zaistenia, v miestach, kde sa vykonáva väzba respektíve disciplinárny trest väzenia,   a v miestach, kde sa vykonáva trest odňatia slobody,  v ktorých  nebol  vytvorený osobitný volebný okrsok,  zabezpečí  oprávneným  voličom  možnosť  výkonu  volebného práva na základe   voličského  preukazu  v spolupráci  s  vedúcim  príslušného  zariadenia okrsková volebná komisia, v ktorej územnom obvode je toto zariadenie. Veľkosť volebného   okrsku   nemusí   byť   v   tomto   prípade   zachovaná.   Ak   dôjde   k predvedeniu oprávneného voliča a je to možné,umožní výkon volebného  práva predvedenej osobe príslušný útvar Policajného zboru alebo Vojenskej polície.

Voličský preukaz oprávňuje na zápis do zoznamu oprávnených  voličov v ktoromkoľvek  volebnom okrsku;  zápis platí iba na čas  vykonania voľby.                    O vydaných voličských preukazoch vedie obec evidenciu.Tlačivá voličských preukazov dodá obci Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky.  Tlačivo  voličského preukazu musí mať ochranné prvky.  
