Vzťah obchodného práva k ostatným právnym odvetviam

Obchodné právo je právnym odvetvím. Aj keď v minulosti vznikali spory o tom či je to možné považovať za odvetvie. Systém práva je dynamický a otvorený. 

Vzťah k Ústavnému právu

Celá legislatíva je určitá pyramída, na jej vrchole je ústava a od nej sa odvíjajú ostatné právne predpisy a odvetvia. 

· Právo vlastniť majetok, vlastníctvo zaväzuje.

· Právo podnikať

· Hospodárstvo SR spočíva na princípoch sociálne a ekologicky orientovanej trhovej ekonomiky

Vzťah k medzinárodnému právu verejnému

Je nutné rozlišovať medzinárodné zmluvy (schválené, podpísané, ratifikované a publikované) zahrnuté v právnom poriadku SR.  §756 ObZ, hovorí, že ustanovenie ObZ sa použijú len keď medzinárodná zmluva neustanovuje inak (teda dominantnú záväznosť má medzinárodná zmluva) Napr. tzv. 1980 Viedenský dohovor o medzinárodnej kúpe tovaru (upravuje medzinárodnú obchodnú zmluvu, a zaväzuje tieto štáty pokiaľ prijali túto záväznosť) Teda sa vlastne týmto vyjadruje subsidiarita celého obchodného práva.

Vzťah k Občianskemu zákonníku

Normy občianskeho práva platia subsidiárne vo vzťahu k Obchodnému právu. 

§261 ods. 3 ObZ, hovorí, že zmluvy neupravené v ObZ ale upravené v OZ sa spravujú OZ.

Zmluva o pôžičke (je to obchodný vzťah, no nie je na to zmluva v ObZ, no zmluva je upravená v OZ, no všetky ostatné veci týkajúce sa platnosti, premlčania sa spravujú obchodným právom). § 266 ObZ pojednáva o právnych úkonoch (niektoré ustanovenia, to znamená, že je daná súvislosť s predpismi občianskeho práva. Teda ustanovenia o dobrých mravoch, absolútna, relatívna neplatnosť, zmluvná pokuta a pod. platia aj pre obchodno-právne vzťahy). 

Vzťah k Hospodárskemu právu ako právu verejnému

Obchodné právo je právom súkromným a hospodárske právo je pravom verejným. Obchodný zákonník ako základný prameň obchodného práva, obsahuje ustanovenia, ktoré by mohli budiť pochybnosť či ide o súkromné právo (obchodný register – tento inštitút je vec verejná). Hospodárske právo sú vzťahy vznikajúce medzi štátom (ďalej VÚC, obce a pod.). Rozdiel medzi nimi je v ekonomike. Makroekonomika (prijmanie štátneho rozpočtu, teda vzťahy týkajúce sa ekonomiky na úrovni štátu, tu upravuje vzťahy Hospodárske právo), mikroekonomika (tu vzťahy upravuje Obchodné právo). Obe práva majú za cieľ zaviesť rovnováhu na trhu. Takže hospodárske právo je nutné na ochranu možnosti slobodnej a kvalitnej realizácie obchodného práva. Zákony upravujúce hospodárske právo najmä : Zákon o verejnom obstarávaní, Zákon o regulácií sieťových odvetví, Zákon o štátnom podniku.

Vzťah k finančnému právu

Blok predpisov, ktoré sa týkajú podnikateľskej sféry. Oblasť § 35-40 povinnosť viesť účtovníctvo (v minulosti obchodné knihy), je to taktiež sféra verejného práva. Cieľom je aby nedochádzalo napr. k daňovým podvodom. Zákon o účtovníctve (väzba na právo finančné) Bankové zmluvy, zmluva o úvere, zmluva o otvorení akreditívu, zmluva o inkase (§261 ods. 3) tieto zmluvy patria do obchodného práva. Vedľa tohto sa zvykne vymedzovať aj bankové právo ale ako súčasť obchodného práva v rámci jedného systému.

Vzťah obchodného práva ku komunitárnemu právu

Určité vzťahy v SR, týkajúce sa obchodovania, obchodných spoločností sú obsiahnuté aj mimo noriem európskeho komunitárneho práva a tieto majú priamu účinnosť a dokonca prednosť pred normami slovenského obchodného práva. Obchodné spoločnosti dnes môžu fungovať aj v rámci cezhraničných obchodných vzťahov, môžu fúzovať (právo fúzií súčasť komunitárneho práva)a pod. (Zákon 657/2007 porušil vacatio legis). Zákon o európskej spoločnosti (societas europea), zákon o európskom družstve .

Realizácia, aplikácia, interpretácia noriem obchodného práva

Obchodné právo je právo obsiahnuté v normám a vzťahoch. Dynamický pohľad na obchodné právo je taký, právo predvída existenciu vzťahov aj pre budúcnosť. Všetky uzatvorené zmluvy, ktoré existujú sú právom dynamickým. 

Realizácia je 

Aplikácia je vydávanie určitých aktov správnymi orgánmi podľa postupu v správnom konaní.

Interpretácia je objasňovanie obsahu, textu, účelu zákona podľa určitých postupov. Môže byť zameraná na normatívne akty na IPA. 

Druhy výkladu z hľadiska subjektu :

a) výklad ústavného súdu SR, podľa čl. 128 podáva výklad ústavných zákonov

b) výklad vyšších súdov (v obchodných veciach na všeobecných súdoch podľa § 226 OSP) – tento má záväznosť inter partes

c) zbierka rozhodnutí najvyššieho súdu (má sa na ňu prihliadať)

d) doktrinálny výklad (napr. komentár k ObZ, nemusí byť rešpektovaný)

z hľadiska použitých metód :

a) jazykový (jazyk právnych predpisov, jazyk sudcov, jazyk súdnych rozhodnutí)

b) dôkaz vylúčením napr. § 261 ods. 3 (tu neustanovené obchody nemôžu mať povahu absolútneho obchodu)

c) argumentum a contrario napr. § 437 ods. 5 (pri kúpnej zmluve ak predávajúc neodstráni vady v určenej lehote, má kupujúci nárok na zľavu, resp. právo na odstúpenie od zmluvy)

d) analogia legis

e) analogia iuris

§ 853 ods. 1 OZ, tento hovorí, že občianskoprávne vzťahy pokiaľ nie sú osobitne ustanovené sa spravujú ustanoveniami občianskeho zákonníka, ktoré upravujú vzťahy obsahom a účelom im najbližšie.

Zdroj: wikipedia, google, obchodny zakonnik

