Právnické osoby, tento pojem sa nepoužíval u nás až do 1991. Tiet nemajú pojmové vymedzenie. Právne úkony právnickej osoby robia fyzické osoby (štatutárny orgán má rôzne označenie : univerzita- rektor, s.r.o. - konateľ, a.s.- člen predstavenstva, nadácia- správca , tieto všetky môžu konať vo všetkých veciach právnickej osoby)  Okrem nich sú aj fyzické osoby, ktoré môžu konať ale nie vo všetkých veciach právnickej osoby, všetky konajú v mene právnickej osoby. Predpisy občianskeho práva upravujú vznik len niektorých právnických osôb, a priamo v OZ je len záujmové združenie právnických osôb. 

Nadácie, neinvestičné fondy, neziskové organizácie poskytujúce verejnoprospešné služby sú nazývané ako tzv. tretí sektor, t.j. neziskový. Subjektom občianskoprávnych vzťahov môžu byť aj tie subjekty, ktoré vznikajú na základe ObZ (s.r.o. , a.s. , v.o.s. , k.s. , družstvo)

I.

Založenie: Zakladá sa zakladacou zmluvou (zakladateľská zmluva, listina (ak jeden subjekt)) Každý právny predpis ošetruje vznik u každej právnickej osoby rôzne.

Vznik : Zápisom do príslušného registra. (obchodný register, príslušný krajský úrad (záujmové združenie PO, neinvestičné fondy, neziskové organizácie), na ministerstve vnútra sa registrujú právnické osoby ako nadácie, a všetky záujmové združenia, ministerstve kultúry – cirkvi a náboženské spoločnosti)

II. (vznik na základe zákona)

Zákon o slovenskom rozhlase a slovenskej televízií zriaďuje tieto inštitúcie. Zákon zriaďuje : univerzity, Úrad pre dohľad nad finančným trhom.

Proces zániku PO tiež prostredníctvom zákona. 

V občianskoprávnych vzťahoch možno vzťahy deliť z rôzneho hľadiska

a) podnikateľské (tie vzniknuté na základe ObZ)

b) nepodnikateľské ()

Existujú aj právnické osoby, ktoré boli zriadené ako nepodnikateľské a môžu získať oprávnenie na podnikateľskú činnosť. 

Delenie na

a) súkromnoprávne

b) verejnoprávne (predovšetkým tie zriadené štátom)

§18 združeniami PO, účelové združenie majetku, jednotky územnej samosprávy, iné subjekty, ktoré ustanovuje zákon. 

Právnická, ktorá bola založená, ale ešte nevznikla môže robiť úkony smerujúce k jej vzniku a úkony, ktoré nevyhnutne smerujú k jej vzniku (napr. nájomná zmluva sa môže uzatvoriť ale musí sa dodatočne schváliť).

Prokurista – do obchodného registra sa zapisuje aj prokurista, je to inštitút obchodného práva. Je to osoba, ktorá koná menom právnickej osoby ale má obmedzenie t.j. môže robiť všetky úkony ku ktorým dochádza pri prevádzke podniku ale nemôže hýbať s majetkom spoločnosti, (nemôže predať nehnuteľnosti, predať podnik atď.)

Nestačí len vedieť, kto je štatutárnym orgánom, ale treba si všimnúť aj kolónku konanie v mene spoločnosti. 

Problém nastáva keď neexistuje na internete register ako je to u obchodných spoločností. 

Primátor je štatutárom mesta, avšak vyžaduje sa aby pri niektorých prevodoch majetku bol udelený súhlas mestského zastupiteľstva.  

Zánik právnickej osoby môže byť bez akéhokoľvek právneho nástupcu a s právnym nástupcom. Zákon uvádza ako sa rušia právnické osoby. Tie ktoré zákonom vznikli musia aj zákonom zaniknúť. Ale právnická osoba môže mať aj právneho nástupcu. Právnické osoby môžu splynúť aj byť zlúčené. Resp. sa môže zmeniť aj právna forma. Nadácia sa môže zlúčiť len s inou nadáciou, a nadácia sa môže ešte premeniť na neinvestičný fond.

Zrušenie právnickej osoby (zákonom stanovené, na základe rozhodnutia súdu)

Zánik právnickej osoby

Jediný prípad kedy Občiansky zákonník odkazuje na Obchodný zákonník je zánik právnických osôb. §20a . 

Názov a dobrá povesť právnickej osoby.

Ochrana názvu, každá právnická osoba vystupuje pod svojím názvom. Niektoré majú osobitný názov, tzv. obchodné meno (obchodné spoločnosti a družstvo), rozdiel spočíva v tom, že ak má subjekt obchodné meno na jeho ochranu sa použije Obchodný zákonní, ale ak dôjde k zásahu do mena právnickej osoby použijeme Občiansky zákonník. Goodwill (Dobrá povesť je zakotvená pre akékoľvek subjekty práva, znamená to, že podľa občianskeho zákonníka sa rieši zásah do dobrej povesti aj keď je to obchodná spoločnosť, resp. právnická osoba podnikateľská)  V súvislosti s názvom môže nastať problém, že niekto používa obdobný zhodný alebo zameniteľný názov ale ktorý je zapísaný v obchodnom registri. Tu sa podáva žaloba na zmenu obchodného názvu. Nemáme ustanovenie pri obchodných spoločnostiach aby bol názov odlíšiteľný. Máme takéto ustanovenie u nadácií. Právo označiť určitý subjekt za nadáciu môžeme len tá, ktorá spĺňa podmienky nadácie. A to isté platí pre obchodné spoločnosti a ďalšie právnické osoby. 

Zásah do názvu (napr. založím si stránku kde sa uvádza meno tej a tej právnickej osoby, ktorej stránka to nie je) Založenie nadácie, s menom určitej aj zosnulej osoby napr. nadácia pán profesor Planka (tu sa vyžaduje súhlas dedičov ) 

§19b aj pre zásah do dobrej povesti právnickej osoby.

Osoby dôležité pri Právnickej osobe: samotná Právnická osoba, FO (štatutárny orgán), FO zamestnanci. 

(Napr. ak zamestnanca začnú osočovať a tým, zároveň poškodia aj dobrú povesť jeho zamestnávateľa – PO, resp. aj naopak)

Zisťujeme obchodné meno, doménové meno, ochranná známka. 

Kniha v skriptách str. 127 do 8 dní od vtedy čo sa mala tá oprava urobiť (nie čo bola nepravdivá vec uverejnená). 

Zdroj: wikipedia google obciansky zakonnik

