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Otázka inštitútov vecného práva č. 15:

Finančné zabezpečenie cirkvi v Taliansku


Tak ako KC sa má najhoršie vo Francúzsku, najlepšie sa má v Taliansku. Základná diferenciácia vzťahu štát a KC a vzťah štát a ostatné vierovyznania.

KC si dodnes ponecháva privilegovaný charakter, ktorý sa odvodzuje od Lateránskych dohôd, ktoré podpísala talianská vláda a pápež v roku 1929, ktorými sa vymedzili kompetencie štátu a KC v Taliansku. 

Tento konkordát ratifikoval talianský parlament v roku 1948 s tým, že priznal KC privilegované postavenie – t.j. v súčasnosti v Taliansku nemôžeme hovoriť o odluke ( ani u nás – nie je odluka možná ).

Privilegovanosť – v roku 1974 bolo vyhlásené referendum, ktoré zmenilo fakt, že katolíci, ktorí do roku 1974 uzavreli manželstvo cirkevnou formou, nebolo možné rozviesť civilným spôsobom. Od roku 1974 už túto možnosť majú aj katolíci.

V roku 1984 boli Lateránske zmluvy modifikované zákonom, ktorý cirkvi prinášal určité novinky. Účinný sa stal od roku 1990. Na základe neho sa KC uznal verejnoprávny status – na poli cirkevného majetkového práva sa zaviedla tzv. asignovaná ( prikázaná ) daň – v určitom obmedzení platí aj u nás. Jej podstatou je, že každý občan ( aj neveriaci ) môže každý rok rozhodnúť, že určité percento svojej dane odkáže buď konkrétnej cirkvi, alebo inej charitatívnej organizácii ( formálne sa poukazuje v daňovom priznaní ) v súčasnosti je to v Taliansku 1% z celkového daňového zaťaženia FO. Toto 1% sa prehodnocuje osobitnou komisiou ( štát, cirkev, charitatívne organizácie a ich zástupcovia ) a to tak, že sa deje každý 3. rok. Celkové príjmy, ktoré KC získa prostredníctvom asignovanej dane, ktoré tvoria najdôležitejšiu časť jej príjmov, sa v KC prerozdelí tak, že 50% sa plošne rozdelí na každú z 227 diecéz a zvyšných 50% sa poukáže diecézam, ktoré potrebujú navýšiť objem peňazí (veľkosť, počet veriacich, dôležitosť diecézy … ) 

