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Medzi kľúčové aspekty dosiahnutia cieľov iniciatívy

 e-Európa patria: 

· širokopásmový internet: rýchle pripojenie na internet za dostupné ceny, najmä prostredníctvom telefónnych liniek (DSL) alebo káblové pripojenie, no aj využívanie bezdrôtových technológií (mobilné telefóny 3G, WI-FI) a dokonca satelitov. Nižšie ceny by mala zabezpečiť správna implementácia posledného legislatívneho balíka EÚ v oblasti elektronických komunikácií. 

· bezpečnosť: zabezpečenie ochrany elektronických sietí pred hackermi a vírusmi a vybudovanie dôvery spotrebiteľov v elektronické platby. Tieto bezpečnostné opatrenia však nesmú zasahovať do práva spotrebiteľov na súkromie. 

· e-inklúzia: zabezpečenie dostupnosti informačnej spoločnosti pre čo najväčší počet občanov, prekonávanie geografických a spoločenských rozdielov. 

· e-vláda: priblíženie aparátu verejnej správy občanom a podnikateľom poskytovaním moderných verejných služieb občanom a podnikateľským subjektom prostredníctvom internetu do roku 2005 – najmä prostredníctvom vysokorýchlostného internetového pripojenia. 

· e-vzdelávanie: prispôsobenie európskeho systému vzdelávania a odbornej prípravy znalostnej ekonomike a digitálnej kultúre. 

· e-zdravie: poskytovanie užívateľsky nenáročných elektronických zdravotných služieb a informácií pacientom i zdravotníckym profesionálom v celej Európe. Hlavným aspektom tejto politiky je implementácia infraštruktúry pre medicínsku starostlivosť, prevenciu chorôb, a vzdelávanie v oblasti zdravia na internete. 

· e-podnikanie: stimulácia rastu e-obchodu (predaja a nákupu na internete) a neodmysliteľná reorganizácia obchodných procesov na digitálne technológie. e-Európa navrhuje prijatie legislatívy pre e-podnikanie a podporovať samoreguláciu, zavedenie elektronických „trhov“ pre verejné obstarávanie a podpora digitalizácie malých a stredných podnikov.
