SOCIOMETRIA

Sociometria- vyvíjala sa najskôr ako sociologický smer zásluhou J.Morena a H. Maya, kt. sa však v praxi neujal. V 30rokoch 20storočia ju Moreno pretransformoval na výskumnú metódu,kt. sa v súčasnosti uplatňuje najmä v oblasti sociológie a sociálnej psychológie.

Sociometria pochádza z latinského slova socius (sociálny, spoločenský) a metrum (meranie).SM patrí do skupiny výskumných metód sociológie a sociálnej psychológie. Meria sa ňou kvalita a kvantita vzťahov v danej skupine.Táto metóda slúži na skúmanie sociálnych vzťahov a vnútornej štruktúry sociálnych skupín.Úloha SM spôčíva v zisťovaní príťažlivosti a antipatie medzi osobami v rámci danej sociálnej skupiny. Klasické sociometrické výskumy odhalili existenciu šiestich druhov vzájomných interpersonálnych vzťahocv. Sú to:a/ vzájomná voľba b/jednostranná voľba c/jedostranná voľba a jedostranné odmietnutie d/vzájomná ľahostajnosť e/jednostranné odmietnutieň f/vzájomné odmietnutie
Význam sociometrie-odpovedá nato aká je sociálna súdržnosť triedy, kto je v triede star (hviezda), outsider, aké skupiny sa vytvárajú.

6 typov volieb pri tejto metóde-

· Jednostranná voľba

· Jednostranné odmietnutie

· Vzájomná voľba

· Vzájomné odmietnutie

· Jednostranná voľba a jednostranné odmietnutie

· Vzájomná ľahostajnosť

6 pravidiel podľa Morena,kt. je potrebné pri používaní tejto metódy dodržiavať-

· Skupina musí byť stála, hranica musí byť jednoznačná

· Počet volieb je neobmedzený /v praxi obmedzené  na  3roky/

· Kritérium musí byť jednoznačné

· Otázky musia byť jednoznačné

· Údaje sú anonymné

· Výsledky používame na rekoštrukciu skupiny

Spracovávanie údajov-

· Tvorba neusporiadanej sociometrickej matice (matrice, tabuľky)

· Usporiadaná sociometrická matica

· Sociogram (klasický, hierarchický, terčový)
VYUŽITIE SOCIOMETRIE

ŠKOLSKÁ PSYCHOLÓGIA

· Efektívny management školskej triedy

Poznanie štruktúry môže napomôcť efektívnejšiemu managementu triedy. účelom sociogramu je objaviť skupinovú štruktúru, základnú sieť priateľských vzťahov a organizáciu podskupín. Učitelia môžu lepšie pochopiť správanie sa  skupiny čo im pomôže efektívnejšie pracovať v skupine.

ZAMESTNANECKÁ PSYCHOLÓGIA

· Ovplyvnenie pracovnej atmosféry, výkonu (školského tak ako i pracovného)

využitie sociometrie pre zvýšenie produktivity, výkonnosti v skupine, teda v oblasti zamestaneckej psychológie. Efektívne vodcovstvo. Pracovná spokojnosť.

· Efektívna práca v tíme, budovanie tímu

PSYCHOLÓGIA ZDRAVIA

· Ochrana duševného zdravia 

· sociálna akceptácia je dôležitým faktorom pohody školákov (ako sa cíti v skupine) a je možné ju i ovplyvniť

· Integrácia zdravotne alebo inak znevýhodnených detí (etnicky, sociálne)

· hodnotenie sociálneho fungovania, miery prispôsobenia u žiakov so špeciálnymi potrebami (poruchy učenia, poruchy správania, zdravotne a sociálne znevýhodnení)

· hodnotenie efektívnosti integrácie žiakov so špeciálnymi potrebami (integrácia so sebou prináša riziko, že žiaci, ktorí sú svojím spôsobom odlišní budú odmietaní, málo obľúbení medzi rovesníkmi)

„ACHILOVE PÄTY“ SOCIOMETRIE

Napriek užitočnosti, vplyvu, popularite sociometrických metód, existujú metodologické problémy, ktoré vrhajú tieň na túto metódu. Spôsob použitia je veľmi rozmanitý a preto je veľmi ťažké formulovať všeobecnejšie závery. Jednotlivé štúdie sa líšia veľkosťou vzorky, druhom sociometrie, kritériom, druhom vzorky, zámerom, spôsobom definovania prvkov sociometrickej štruktúry. 

Veľkosť skúmanej skupiny

V našich podmienkach poznáme sociometriu v malých skupinách – školských triedach, ale v odborných článkoch z prostredia USA – vzhľadom k ich školskému systému je sociometria použitá vo väčších celkoch – ročníkoch (cca 250 osôb). 

Skúmať vplyv najlepšieho priateľa, rovesníkov ako celku alebo členov podskupiny?

Niektorí výskumníci sa pokúšajú odlíšiť vplyv blízkeho alebo najlepšieho priateľa  a vplyv rovesníckej skupiny na fajčenie adolescentov. Potvrdil sa vplyv blízkeho priateľa na iniciáciu fajčenia a rovesnícka skupina na prechod k pravidelnému fajčeniu. Zdôrazňuje sa dôležitosť využitia sociometrie vo výskume rizikového správania mládeže.

Sociometrická štruktúra u chlapcov a dievčat

Členstvo v skupine môže mať odlišný vplyv na chlapcov a dievčatá. Dievčatá majú tendenciu vytvárať dyády a triády, kým chlapci sú obvykle členmi väčších voľnejšie spätých skupín.  Inklinácia dievčat k menším skupinám môže súvisieť s ich potrebou intimity –sú viac izolované oproti chlapčenským podskupinám  Dievčatám môže na členstve v podskupine viac záležať.
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