Dejiny sociálnej práce

DEJINY A VZNIK SOCIÁLNEJ PRÁCE

Sociálna práca v zmysle sociálnej pomoci má svoje korene už v počiatkoch ľudstva. 

Na území Európy to bolo niekoľko desiatok storočí doménou kresťanských cirkví. 

Sociálna služba cirkvi v prvých storočiach spočívala hlavne v starostlivosti o:

· vdovy, siroty, chorých a núdznych,

· väzňov a vyhnancov,

· zomrelých,

· pútnikov a blížnych v neočakávanom nešťastí,

· otrokov,

· manželstvá a rodiny.

Dejiny sociálnej práce nemožno vymedziť iba od 13., prípadne 19. storočia, ako sú ohraničené niektorými autormi. Je nevyhnutné vnímať ich prinajmenšom v kontexte dvetisícročnej tradície kresťanstva Východu i Západu.

Historický priebeh sociálnej starostlivosti môžeme z časového hľadiska rozdeliť do 6 úsekov:

1) Starostlivosť o núdznych v prvých storočiach po Kristovi 
(1. - 5. stor.)

2) Starostlivosť o núdznych v stredoveku 



(6. - 13. stor.)

3) Starostlivosť o núdznych na začiatku novoveku 


(14. - 16. stor.)

4) Starostlivosť o núdznych v dobe absolutizmu a osvietenstva
(17. - 18. stor.)

5) Starostlivosť o núdznych v dobe industrializácie


(18. - 19. stor.)

6) Starostlivosť o núdznych v postindustriálnej spoločnosti
(od 20. stor.)

Pojem sociálna práca bol prvýkrát použitý v období postindustriálnej spoločnosti (Nemecko)  v roku 1925 na označenie verejného programu zakladajúceho          „Cech sociálnej práce“

Sociálna ženská škola v Berlíne pod vedením Alice Salomonovej vzdelávala opatrovateľky pre oblasť sociálnej starostlivosti, ktoré od rokov 1959/1961 nazývali „sociálnymi pracovníčkami“.

Sociálna práca sa vyvinula z humanitárnych a demokratických ideálov a jej hodnoty sú založené na rešpektovaní rovnosti, hodnoty a dôstojnosti všetkých ľudí. 

Od svojich začiatkov pred viac ako sto rokmi sa sociálna práca zameriava na uspokojenie ľudských potrieb a na rozvoj ľudského potenciálu.

Prvky sociálnej práce sa objavujú ako:

· reakcie súdržnosti ľudského rodu

· ľudského vzťahu človeka ku človeku

· spolupatričnosti

· pochopenia a spoluzodpovednosti i za iných

· osvojovanie rovnosti a spravodlivosti zanietených jedincov (Strieženec, 1999)

Korene sociálnej práce môžeme hľadať všade tam, kde sa hovorí o:

· opatere žobrákov

· opatere chorých

· starostlivosti o chudobných, o deti, siroty a vdovy

Sociálna práca mala v každej krajine rozdielny vývoj a priebeh.

Jej novodobé počiatky dejiny spadajú do začiatkov 19. storočia v Anglicku a v USA, kde sa začína presadzovať individuálna starostlivosť (poukazovanie na bývanie, výučbu a kurzy vo väzniciach, venuje sa pozornosť prisťahovalcom a pod.).

Ďalšie sociálne aktivity sa rozvíjajú koncom 19. storočia v Amsterdame, v Berlíne 1908, v Londýne 1915, v Indii, Austrálii.

Začiatkom 20. storočia môžeme hovoriť o počiatkoch formovania sociálnej práce ako špecifickej profesie. Dochádza k prvým výcvikom sociálnej práce.

V roku 1917 bola vydaná kniha „Social diagnosis“ od M. Richmondovej, ktorá potvrdzuje systematický prístup k postupnému zbieraniu informácií o klientoch ako podkladu pre sociálnu diagnostiku.

Postupne začínajú vznikať samostatné školy sociálnej práce. Prvé pokusy výcviku sociálnych pracovníkov sa uskutočňovali predovšetkým krátkodobými kurzami (Nemecko 1899, New York 1889, Praha 1917). 

V Anglicku Thomas Chalmers poukazuje na potrebu skúmať jednotlivé prípady biedy a núdze, Octavia Hillová sa venovala intenzívnemu riešeniu bytovej problematiky, zriaďovaniu dielní a klubov. Jane Addamsová (USA) v roku 1889 založila "Hull House" za svoju sociálnu činnosť a mierové snahy dostala v roku 1931 Nobelovu cenu.

Začiatkom 20. storočia výraznejšie začína ovplyvňovať formovanie sociálnej práce rozvoj spoločenských vied. V 20. a 30. rokoch výrazne ovplyvňuje sociálnu prácu psychológia predovšetkým - Freud, Mayer, Adler a iní.

Zakladateľkou novodobej "prípadovej sociálnej práce" (case work) je Mary Richmondová. 

V. Robinsonová v 40. rokoch svojimi prácami "Odborné vedenie v prípadovej sociálnej práci" (1936), "Meniaca sa psychológia v prípadovej sociálnej práci" (1938), vychádza z pozície chápania klienta ako individuálnej psychologickej jednotky.

Veľmi významným medzníkom vo vývoji sociálnej práce sú 50. a 60. roky, ktoré sú charakteristické rozvojom sociálnej starostlivosti najmä v priemyselne rozvinutých krajín.

V 80. rokoch sa sociálna práca orientuje na vedné disciplíny, ktoré sa venujú integrálnemu skúmaniu človeka. Rešpektuje prispôsobovanie sa človeka prostrediu a súčasne jeho aktívnemu pretváraniu.

Na základe analýzy historických prameňov (napr. Průcha, Matoušek) sociálnej práce možno povedať, že sociálna práca sa začala formovať so zámerom pomoci sociálne slabým ľuďom, ako sociálna ochrana so sociálnym diagnostikovaním, sociálnou terapiou a sociálnym poradenstvom.

Z hľadiska vývoja sociálnej práce môže byť medzníkom inštitucionalizácia sociálnej práce. 

Potom sa dejiny sociálnej práce budú deliť na obdobia:

· do inštitucionalizácie sociálnej práce 

· po inštitucionalizácii sociálnej práce 

Z vymedzeného predmetu dejín sociálnej práce:

· Dejiny teórie sociálnej práce, ktoré zahŕňajú:

· vývoj sociálnych myšlienok a teórií v jednotlivých obdobiach vývinu spoločnosti,

· vývoj empirického poznania a metodiky sociálnych výskumov,

· vznik a vývoj teórie sociálnej práce.

· Dejiny praktickej sociálnej práce, ktoré zahŕňajú:

· vývoj sociálnych inštitúcií a sociálneho zabezpečenia od rodinnej a rodovej vzájomnosti, cez filantropickú a charitatívnu činnosť až po komplexnú sústavu inštitúcií zabezpečujúcich sociálnu pomoc,

· vývoj foriem a metód sociálnej práce ako profesie (intuitívna, prípadová, individuálna atď.).

Predmet dejín sociálnej práce

Pri vymedzovaní predmetu dejín sociálnej práce je potrebné brať do úvahy, že sociálna práca je pracovný proces a súčasne aj teória tohto procesu. Teória pomáha analyzovať problémovú situáciu a umožňuje robiť teoretické rozhodnutia, ktoré sa stávajú súčasťou teoretického systému sociálnej práce.

Historické začiatky sociálnej práce vychádzajú z činnosti filantropických a charitatívnych organizácií, ktoré sa postupne vyvíjali a inštitucionalizovali do komplexnej sústavy sociálnej pomoci.

Tento vývoj v nemalej miere ovplyvnili myslitelia a sociálne teórie.

Dejiny sociálnej práce je potrebné rozvíjať aj preto, lebo je nemožné pochopiť inštitúciu bez poznania historického procesu, ktorý v minulosti "prekonala".

Predmet dejín sociálnej práce tvoria:

· Praktické činnosti - ktorými sa sociálna práca realizovala v minulosti, ale tiež aj praktická sociálna práca, ktorú môžeme rozdeliť do celkov:

· sociálna práca na úrovni charitatívnej činnosti - obdobie náhodnej, neorganizovanej pomoci,

· začiatok organizovanej pomoci - vznik spolkov, útulkov,

· rozvoj organizovanej sociálnej práce, vzhľadom k organizovanosti zriaďovateľa alebo štátu, ktorý túto pomoc zabezpečoval.

· Teoretické aktivity - práce, názory, školy, ktoré sociálnu prácu posúvajú za rámec praktickej, aplikovanej disciplíny, čiže sociálna práca ako špecifická oblasť teoretického poznávania.

Pramene teoretického poznávania pre oblasť sociálnej práce môžeme hľadať predovšetkým:

· v spoločenských teóriách, filozofii, právnych normách, ekonomických prácach - odkiaľ čerpá hlavne sociálna politika,

· v sociologických, psychologických a pedagogických teóriách, zaoberajúcich sa problémami rodiny, jednotlivca a spoločnosti,

· v prácach z oblasti medicíny, predovšetkým z oblasti sociálneho lekárstva.

Na tieto tri veľké skupiny prác nadväzujú teoretické práce, čiže práce zaoberajúce sa teóriou, metódami, dejinami a výskumom sociálnej práce (Levická, 1999).

Ak vychádzame z obsahu pojmu dejiny ako súhrnu minulých dejov, udalostí a ich opisu, môžeme definovať dejiny sociálnej práce ako vedný odbor, ktorý skúma: 

· vývoj teórie a praxe sociálnej starostlivosti, 

· sociálnych inštitúcií,

· sociálneho zabezpečenia,

· sociálnej práce a ich vývinové trendy v jednotlivých historických obdobiach.

Rozvoj sociálnej práce vo svete a v stredoeurópskom priestore

Sociálnu prácu v praktickej podobe realizujú sociálni pracovníci. 

Sociálny pracovník je odborník - profesionál, ktorý sa zaoberá sociálnou pomocou jednotlivcom, skupine alebo komunite, ktorí sa dočasne alebo natrvalo nachádzajú v problémovej situácii vyžadujúcej spoločenskú, sociálnu intervenciu. (Tokárová, 2003)

Každá spoločnosť sa so svojimi slabšími, staršími, chorými jedincami, ktorí sa nevedeli podriadiť spoločenským normám, vysporiadala vlastným spôsobom. Z histórie ľudstva poznáme rovnako príklady, keď sa spoločnosť k chorým a starým chovala úctivo, ako aj opačne.

Humánne prístupy k slabším členom spoločnosti viedli postupne k vzniku starostlivosti o zmienené spoločenské minority, ako aj o jednotlivých členov spoločnosti. 

Sociálna práca ako neorganizovaná forma pomoci

Začiatky sociálnej práce v jej náhodnej neuvedomelej forme nachádzame predovšetkým v spojení s kresťanstvom, ktoré prinieslo myšlienky lásky a pomoci blížnemu.

Praktická činnosť prvých kresťanov sa vyznačovala najmä starostlivosťou o chorých, otrokov, starých a opustených, o siroty a pod. Táto činnosť, ktorá mala vo svojich začiatkoch charakter individuálnej, neorganizovanej pomoci, prerástla do jedného zo základných princípov kresťanstva ("Miluj blížneho svojho, ako seba samého").

Zo svetových dejín v období nášho letopočtu môžeme uviesť niekoľko príkladov sociálnej starostlivosti a to predovšetkým o osoby chudobné a zdravotne postihnuté:

· r. 330 - 337 nl. - založil Zocitus v histórii prvý známy Dom pre mrzákov,

· r. 358 nl. - prvé záznamy o útulku pre slepcov v Cézarey,

· 4. stor. nl. - Basil z Cézarey - zriadil útočište pre chorých v Kapadócii,

· r. 651 - Paríž - vzniká nemocnica Hôtel de Dieu,

· 12. stor. - začiatok činnosti maltézskych rytierov,

· r. 1198 - bola schválená rehoľa trinitárov z histórie známych neúnavnou činnosťou pri vykupovaní zajatcov,

· r. 1791 - v Liverpoole zakladá E. Rusthon Inštitút pre nevidiacich ,

· r. 1800 - vzniká Ústav pre nevidiacich v Londýne.

Sociálna práca ako organizovaná forma pomoci

V európskych podmienkach môžeme organizovanú formu účinnej pomoci odkázaným sledovať už od 9. storočia nl. 

Vo svojich začiatkoch bola takmer výlučne viazaná na kláštory a rôzne cirkevné spoločenstvá, ktoré pomáhali aj cudzincom a pocestným, ktorí sa dostali do ťažkostí, poskytnutím nocľahu a stravy.

Postupne sa táto pomoc špecializovala podľa jednotlivých rádov (napr. františkáni, lazaristi). Rehoľné spoločenstvá vznikali ako reakcia na aktuálne potreby spoločnosti, ktorými bola nielen charitatívna oblasť, ale aj aktivity v zdravotnej činnosti, výchovno-vzdelávacie aktivity a pod.

Popri nich sa starostlivosťou v sociálnej oblasti zaoberali v stredoveku aj mestá a obce. V mestách tak postupne vznikali sirotince, útulky, rôzne druhy „výchovní“, mestské nemocnice, ktoré boli kombináciou domova alebo útulku pre starých ľudí s ošetrovateľskou starostlivosťou. 

Starostlivosť o chudobu patrila k morálnym povinnostiam obcí. S narastajúcim počtom dedinskej a mestskej chudoby ako aj s množstvom žobrákov sa obce snažia túto povinnosť minimalizovať. 

· V r. 1254 zriadil Ľudovít IX. Útulok pre oslepnutých vojakov v Hospice des Quinze-Vingts.

· V r. 1454 - vzniklo Bratstvo telesne postihnutých, slepých a iných ľudí, ktoré bolo pravdepodobne prvou organizáciou svojho druhu v dejinách Európy.

· V r. 1520 - v Amsterdame v Holandsku a v r. 1572 v Augspurku, vznikli prvé európske sirotince. Predtým sa o opustené a osirelé deti starali najmä kláštory.

· V r. 1553 - založený prvý Ústav pre mladistvých delikventov v anglickom Bridevelli z podnetu kráľa Eduarda VI.

Dôležitú úlohu v tomto období zohral aj sv. Augustín a sv. Tomáš Akvinský, ktorí sa zaslúžili o teoretické spracovanie niektorých sociálnych otázok, ako napr. otázky spravodlivosti, zodpovednosti za spoločné dobro. 

Rozvoj praktickej sociálnej práce v strednej Európe

Na našom území sa usadilo viacero rádov, medzi prvými prišli benediktíni, johaniti, františkáni, klarisky a iní.

Kláštory na území Slovenska začali vznikať už koncom 9. a zač. 10. stor.

K najstarším záznamom u nás patrí zo zač. 14. stor. o založení prvej nemocnice na Slovensku. Nemocnicu, čiže špitál založili v Bratislave antoniti a dodnes je známy ako Špitál sv. Ladislava. (slúžili ako nemocnice, útulky pre chudobných, chorých, slabých, starých, vdovy a siroty.

V priebehu 12. - 14. storočia vzniklo na Slovensku niekoľko reholí a s nimi aj veľký počet kláštorov. 

· r. 1238 - Trnava, založenie františkánskeho kláštora,

· r. 1250 - františkáni založili kláštor v Bratislave, 

· r. 1288 - Spišské Dravce, antoniti postavili veľký kláštor s nemocnicou, ktorému podliehali všetky nemocnice v Uhorsku.

Pre Slovensko má veľký význam aj osobnosť sv. Štefana, kráľa uhorského, ktorý bol známy svojou zbožnosťou a pomocou chudobným.

Nemenej dôležité je aj pôsobenie sv. Alžbety, princeznej durinskej a saskej, ktorá bola dcérou uhorského kráľa Ondreja II. z rodu Arpádovcov. Ako trinásťročná sa vydala za Ľudovíta IV. Obaja boli vzornými panovníkmi, zakladali chudobince, podporovali chudobných a chorých, zamestnávali ich pri svojom dvore. Snažili sa odstrániť sociálnu nerovnosť zmenou medziľudských vzťahov, rešpektovaním ľudskej dôstojnosti a priznaním práv každému človeku. Alžbeta je známa ako krstná matka durínskych chudobných, a ako opatrovateľka chorých a opustených, ktorých vlastnoručne umývala a ošetrovala. Po smrti svojho manžela musela opustiť durínsky dvor a svoje tri deti dala do výchovy. Sama sa stala jednou z chudobných. Bola ctiteľkou sv. Františka, začala zakladať útulky pre chorých, chudobných a opustených ako františkánska charitná sestra. Zomrela v roku 1231 vo veku necelých dvadsaťpäť rokov v kláštore, ktorý založila.

Nezanedbateľná bola činnosť saleziánov, ktorá bola zameraná predovšetkým na prácu s opustenou učňovskou mládežou.

Židovské spolky napr. Chevra Kadisha, Trnavská Útulňa pre práceneschopných starcov, ktorá existovala už v roku 1363 poskytovala zaopatrenie pre starých ľudí oboch pohlaví až do smrti (slúžila 600 r.),Trnavský Lazaret, Až do príchodu rehoľných sestier sv. Vincenta v r. 1898 nemal lazaret stálych ošetrovateľov, Xenodochium, čiže mestský špitál,

K najznámejším zariadeniam patria:

· r. 1786 - Praha - Ústav pre hluchonemých,

· r. 1807 - Praha - ústav pre slepých „Súkromný ústav pre vychovávanie a liečenie chudobných slepých detí a na oči chorých“,

· r. 1916 - bol založený Zemský spolok pre starostlivosť o hluchonemých v Prahe,

· r. 1923 - Levoča, po presťahovaní z Prešova otvorený Štátny ústav pre slepcov, ktorý existuje dodnes. 

Z histórie sa dozvedáme, že začiatkom 20. storočia vzniklo na našom území niekoľko zariadení pre morálne narušenú mládež, ktoré mali prevažne zaopatrovací charakter.

Rozvoj sociálnej práce v Československej republike

1914 - 1918 - I. svetová vojna - invalidi, siroty, vdovy, chudoba.

Vplyv prvého prezidenta T. G. Masaryka, ktorý očakával, že sociálna práca v praktickej a teoretickej podobe sa bude v ČSR rozvíjať v duchu "ozajstnej lásky k blížnemu, ktorá je konečným zmyslom celého spoločenského života a nesmie byť iba hľadaním tejto lásky, ale účinnou prácou pre blaho vlastné i blížnych" (Sotolář, 1997).

 Masaryk: "Ak má byť sociálna práca úspešná, je potom nutné, aby súkromná (dobrovoľná) i verejná (štátna) starostlivosť cieľavedome spolupracovali".

Československá republika, ktorá nadviazala v sociálnej oblasti na legislatívu i sociálnu politiku Rakúsko-Uhorska, sa po svojom vzniku, venovala širokému okruhu sociálnych problémov. 

Riešila teoretické otázky sociálnej práce spojené s poisťovníctvom (nemocenské, dôchodkové, úrazové...), otázky zdravotno-sociálne (TBC, infekčné choroby, pohlavné choroby, hygiena, alkoholizmus, starostlivosť o tehotné ženy...), problematika vojnových invalidov, starostlivosť o opustené a problematické deti.

K najznámejším osobnostiam z medzivojnového obdobia, ktorí sa zaoberali otázkami teórie rozvoja sociálnej práce patria už spomínaní dr. Krakešová a prof. Tůma, ale aj Machotka, Bláha, ktorí sú predstaviteľmi sociologického prístupu u nás. 

Za najvýznamnejšiu osobnosť tohto obdobia je považovaná dr.Alica Masaryková, dcéra prezidenta T. G. Masaryka. Venovala sa štúdiu filozofie a sociológie. V roku 1903 získala doktorát z filozofie na Karlovej univerzite v Prahe. Počas štúdia sociálnej práce v Chicagu, v rokoch 1904 - 1905 nadviazala osobné kontakty s Jane Adamsovou. Pred prvou svetovou vojnou pracovala ako učiteľka na dievčenských školách a spolupôsobila pri založení študentskej sociologickej sekcie na Karlovej univerzite v Prahe. Po prvej svetovej vojne sa podieľa na organizovaní sociálnej pomoci a to najmä pre vojnových invalidov, siroty a vdovy.

Alica Masaryková spolu s Annou Berkovcovou patrí k zakladateľkám I. Českej akadémie pre sociálnu prácu v roku 1918. V rokoch 1919 - 1939 stála na čele Československého červeného kríža, pracovala aktívne v Masarykovej lige proti TBC.

Patrí k zakladateľom sociálneho školstva u nás a v Európe spolu s Halinou Radlinskou a Alice Salamonovou Ďalšou významnou osobnosťou bol Arnošt I. Bláha, ktorý ako prvý priniesol do československej teórie sociálnej práce jednu z prvých definícií sociálnej práce u nás. Sociálnu prácu chápal ako "nápravnú činnosť, ktorá buď to bráni vzniku sociálneho zla, alebo posilňuje a rozvíja sociálne klady, či existujúce zlo odstraňuje". 

Marie Krakešová-Došková sa spolu s Alicou Masarykovou zaslúžila o rozvoj československého sociálneho školstva, o vypracovanie základov československej teórie sociálnej práce. Je jednou z najvýznamnejších pedagógov "Vyšší školy sociální péče" a neskôr tiež Masarykovej školy zdravotnej a sociálnej v Prahe.

Pre rozvoj teórie sociálnej práce v medzivojnovom období bol veľmi dôležitý vznik Ministerstva sociálnej starostlivosti ako aj činnosť Sociálneho ústavu Československej republiky. 

Po roku 1990 dochádza k oživeniu v sociálnej práci a k rozvoju teórie sociálne práce. 

Historický kontext sociálnej práce na Slovensku

11. stor. informácia o založení prvej nemocnice na Slovensku a dodnes je známa ako špitál sv. Ladislava (r. 1095)

Dôležitým prvkom v politike sociálnej práce na Slovensku boli obce, ktoré realizovali svoju starostlivosť formou domovského práva (upravené podľa tzv. domovský zákon z roku 1886). Aby občan mohol obec žiadať o pomoc, musel mať v obci domovské právo. Získať ho mohol dvom a spôsobmi:

· priamo - ak občan začal zastávať verejnú funkciu v obci (poštár, lekár, notár, učiteľ, kňaz),

· nepriamo - získal ho po rodičoch, zákonné deti získali domovské právo po otcovi, mimomanželské deti po matke. Manželka ho získala po manželovi. V prípade ovdovenia, domovské právo trvalo. Po rozvode ho manželka strácala a dostávala domovské právo svojej rodnej obce (do r. 1948, potom trvalý pobyt). 

Fáza


Sociálna práca



(do r.1918)


Hlavne charitatívna starostlivosť o chudobných, vojnové siroty a vdovy; prvé náznaky centrálne organizovanej štátnej sociálnej pomoci (sirotské dávky v rámci nemocenského poistenia a pod.).



(1918-1938)


Obdobie vzniku inštitucionalizovanej sociálnej práce. Vznik Ministerstva sociálnej starostlivosti v Prahe.



(1938-1948)


Vojnové obdobie a obdobie 1. Slovenského štátu; účelová sociálna politika zameraná napr. na pôrodnosť, starostlivosť o vojnových invalidov, siroty a vdovy., zavedenia rodinných prídavkov.



(1948-1989)


Vojnové obdobie a obdobie 1. Slovenského štátu; účelová sociálna politika zameraná napr. na pôrodnosť, starostlivosť o vojnových invalidov, siroty a vdovy., zavedenia rodinných prídavkov.



(od r. 1989)


Obdobie demokracie, nové sociálne problémy súvisiace s transformáciou spoločnosti (nezamestnanosť, drogová závislosť, migrácia). Rozvoj mimovládnych organizácií v oblasti sociálnej pomoci a integrácia SR do európskych sociálnych štruktúr.



Niektoré významné osobnosti v dejinách sociálnej práce

Elena Maróthy-Šoltésová

Spolok slovenských žien ŽIVENA, 1894 je predsedkyňou.

Živena bol spolok národne uvedomelých slovenských žien, zameraný hlavne na osvetovú a sociálnu činnosť, založený v auguste 1869. Jeho zakladateľom bol veľký národovec Ambro Pietor - martinský redaktor a politik. Spolu so spolkom svätého Vojtecha to boli jediné slovenské inštitúcie založené v tomto období. 

V školskom roku 1919/20 vznikli dve školy Živeny:

· polročná gazdinská škola,

· trojročná vyššia škola pre ženské povolania hospodársko - administratívne.

V januári 1920 k týmto dvom školám bola pripojená Dvojročná štátna dievčenská učňovská škola priemyselná.

Přemysl Pitter

Tento pedagóg, pacifista, spisovateľ, redaktor, sa narodil 21. 6. 1885 v Prahe a zomrel 15. 2. 1976 vo Švajčiarsku. Bojoval v I. svetovej vojne, ale odmietal zabíjať, začo mu hrozila poprava. Propagoval vegetariánstvo. Vyučil sa za typografa a po vojne začal študovať na Husovej teologickej fakulte.

Po februári 1948 sa dostal do problémov s komunistami, bol odsúdený a dostal sa do uránových baní, preto v roku 1951 utiekol a emigroval. Pracoval v tábore Valka pri Norimberku. Pôsobil tiež v médiách - Rádio Free Europe a rádio Vatikán.

Neskôr sa usadil vo Švajčiarsku, kde založil "Zbor cirkvi husitskej, školu pre české deti a Československú spoločnosť pre vedu a umenie".

Bolo mu udelené najvyššie izraelské vyznamenanie "Vyznamenanie spravodlivým tohto sveta" (Pasáková, 1996).

Alice Masaryková 

Narodila sa 3. mája 1879 vo Viedni ako prvé dieťa Tomáša Garrigue Masaryka a Charlotty Masarykovej. 

V roku 1898 začala študovať na lekárskej fakulte UK - ako jediné dievča v triede 50 chlapcov. Alica po prvom roku štúdia prestúpila na Filozofickú fakultu. Začala študovať históriu a filozofiu. Svoje vzdelanie si rozšírila v zahraničí - v Londýne zbierala materiály pre svoju doktorandskú prácu (Magna Charta Libertatum), ktorú v roku 1903 úspešne obhájila.

Bola jednou z prvých žien, ktoré získali doktorát na Filozofickej fakulte a vôbec prvá, ktorá získala doktorát z histórie. V Spojených štátoch sa Alica spoznala s Jane Addamsovou, ktorej sa jej filozofia veľmi páčila. Z tohto pobytu si odniesla podľa vlastných slov presvedčenie, že sú tri veci, ktoré sú v sociálnej práci veľmi dôležité: duchovné vedomie, dobré vzdelanie a oddanosť odboru sociálnej práce.

Po vypuknutí I. svetovej vojny, bola zatknutá za názory T.G.Masaryka a obvinená z vlastizrady - za údajné schovávanie kníh a rukopisov jej otca. Z pražskej väzby bola onedlho prevezená do viedenskej nemocnice. V roku 1916, v dobe keď bol jej rozsudok smrti zmenený na 12 rokov väznenia, bola prepustená - pravdepodobne na nátlak amerického zahraničného ministerstva.

Krátko po mníchovskom diktáte v roku 1938 bola nútená rezignovať na funkciu predsedkyne ČSČK. Po okupácii sa situácia stala pre ňu neúnosnou , emigrovala do Spojených štátov, kde prežila obdobie vojny. Po oslobodení sa vrátila späť do vlasti, ale vo svojich 66 rokoch sa už do verejného života nezapájala. Podieľala sa na vydávaní spisov svojho otca a matkiných dopisov. Rok 1948 bol pre ňu veľmi bolestný - prevzatie moci komunistov a smrť jej brata Jana. Odišla za svojou sestrou do Ženevy a do Československa sa už nevrátila. V roku 1950 sa presťahovala do Spojených štátov amerických, podieľala sa na práci českej komunity.

Pracovala v rádiu Slobodná Európa, prednášala. Zomrela v roku 1966 a v roku 1994 boli jej pozostatky prevezené do rodinného hrobu v Čechách).

Patrí k zakladateľom sociálneho školstva u nás a v európskom priestore. Spolu s Alice Salomonovou patrí k zakladateľom medzinárodnej spolupráce so zameraním na sociálnu prácu.

Predmetom dejín sociálnej práce sú:

· aktivity zamerané na oblasť sociálnej politiky

· iné teoretické a aplikované disciplíny  (sociológia, psychológia, medicína)

· problematika občanov spoločensky neprispôsobených

· sociálnoprávna ochrana občanov a kuratela

· aktivity zamerané na zdravotne postihnutých, starších ľudí

· problematika rodiny a náhradnej rodiny

· problematika podnikovej sociálnej práce

· poistenectvo

· príprava profesionálov, dobrovolníkov

· legislatíva

Rozvoj organizovanej praktickej sociálnej práce

· Starostlivosť o zdravotne postihnutých

· Starostlivosť o chorých a zomierajúcich

· Starostlivosť o chudobných

· Penitenciárna a postpenitenciárna starostlivosť

· Starostlivosť o deti, mládež a rodinu

· Starostlivosť o pracujúcich ako aj nezamestnaných

· Starostlivosť o utečencov

Sociálna práca sa na týchto úsekoch rozvíja postupne podľa aktuálnosti a stupňa závažnosti problémov

Náznaky organizovanej sociálnej starostlivosti sa objavujú v 16. a 17. storočí

Rozmach v 18. a predovšetkým v 19. storočí

A/ Starostlivosť o zdravotne postihnutých

Prvé vznikali v 2. polovici 18. storočia - postihnutie slepota, hluchota

· 1758 - Nemecko-Baden-Ústav starostlivosti o mladých a starých mrzákov

· 1778 - Lipsko- Sluchovo postihnutí

· 1784 - Paríž - nevidiaci

· 1785 - Paríž - sluchovo postihnutí

· 1791 - Liverpool - nevidiaci, 1800 - Londýn - nevidiaci

· 1824 - Bicester - Ústav pre slabomyseľných - pokladaný za najstarší v Európe

· 1841- Abendberg - Ústav pre kreténov

U nás koncom 18.a zač.19 stor. rozvoj špecializovanej starostlivosti.

· 1786 - Praha - ústav pre hluchonemých

· 1807 - Praha - Súkromný ústav pre vychovávanie a liečenie chudobných slepých detí a na oči chorých"

· 1825 - Bratislava- Súkromný ústav pre slepých (1826 presťahovaný do Budapešti)

· 1913 - Prešov - ústav pre nevidiacich - Remeselný ústav pre slepcov

· 1922 - Levoča - Štátny ústav pre slepcov (existuje dodnes)

· 1835 - Liptovský Mikuláš - l. slovenský ústav pre hluchonemých

· 1871 - Praha - Ústav pre slabomyseľných (založil Amerling)

· 1898 - Plešivec - Ústav pre slabomyseľných (založil Blum)

· 1901 - Jelšava - Ústav A. Chazára pre hluchonemých a slepých ako l. verejný

· 1903 - Kremnica, Bratislava - Ústav pre hluchonemých a slepých

· 1916 - Praha - Zemský spolok pre starostlivosť o hluchonemých

B/ Starostlivosť o chorých a umierajúcich

Prvé kláštory, pri ktorých boli nemocnice, či opatrovne ale aj hospice. 

18.-19. stor. rozvoj spolkov, ktoré sa orientovali na pomoc chorým, umierajúcim a vdovám 

· 16.stor. - Ján Gotsky - neoddeliteľnosť fyzickej a psychickej starostlivosti o umierajúcich

· 1911 - založenie HOSPICA sv.JOZEFA v Londýne

· 1957 - matka Tereza - Kalkata-útulok pre zomierajúcich a chorých

· 1967 - Cecil Sandersová - St.Christopher hospice - nový trend v hospicovom hnutí v celosvetovom meradle

· 19.stor. - vznik sociálnych sestier

· l895 - sociálne sestry v londýnskych nemocniciach

· 1914 - berlínske nemocnic

Rozvoj sociálneho lekárstva - lekári a sociálne sestry upozorňovali na:

1) nutnosť zmeny životných podmienok chudobných chorých

2) nevhodnosť bytových podmienok

3) šírenie infekčných chorôb - zlá informovanosť ľudí

4) súvislosť medzi chorobami a chudobou - TBC, pohlavné choroby

Na Slovensku

Najskôr v rodinách, potom na úrovni obcí, miest, významných jednotlivcov

· 1095 - Antoniti - prvá nemocnica na území Slovenska - zasvätená sv. Ladislavovi (do 17.storočia bola jediným špitálom na územi mesta Bratislavy)

· 1363 - trnavská Útulňa pre práce neschopných starcov - najstarší mestký útulok

· svojho druhu na Slovensku, tu dožívali svoj život na základe domovského práva

· 15.-16. stor. väčšie mestá na Slovensku zriaďovali špitále a lazarety

Špitál - pre siroty, vdovy, starých a žobrákov

Lazarety - predchodcovia nemocníc pre chorých

C/ Starostlivosť o chudobných

· Chudoba - nedostatok základných životných prostriedkov a prístup k službám. Chudoba je situácia, keď príjmy nepostačujú na krytie exitenčného minima.

· V starovekej Sparte, Ríme, Egypte - veľa chudobných a zadĺžených rodín končilo v otroctve. Opäť sa starostlivosť o chudobných dostáva do povedomia s rozvojom kresťanstva - "miluj blížneho svojho"- vyzýva k starostlivosti o nich v kláštoroch- stali sa pre mnohých útočiskom. Pre niektorých poskytovali možnosť práce a zárobku, alebo aspoň chlieb a šatstvo.

· Starostlivosť o chudobu - morálna povinnosť obcí - aj keď s narastajúcim množstvom chudobných a žobrákov sa snažia pomoc minimalizovať - vznikajú v krajinách Európy zákony na ochranu chudobných

· 1530 - Nemecko - cisársky výnos - mestám a dedinám dáva za povinnosť starostilivosť o ľudí v núdzi

· 1763 - Švédsko - zákon o podpore chudobných

· 1794 - Pruský zákon - legalizácia podporných spolkov, štát, zamestnávatelia a obce majú povinnosť podpory ľudí v ťažkých životných situáciách

· 19.stor. - zákonodarstvo na podporu pracujúcich (úmrtie, choroba, úraz), aj dôchodkové zabezpečenie

Verejnosť vníma problém bývania, zdravia, iné aspekty spojené s chudobou

Na Slovensku

Pre žobrákov a chudobných vyčlenené tzv.obecné domce- chalúpky, kde mali prácu, ktorú mohli za stravu a bývanie vykonávať. Obecní chudobní sa stravovali u bohatých - striedavo, v mestách viedli evidenciu chudobných a žobrákov (Bratislava, Nitra, Trnava, Trenčín, Žilina - mohli žobrať len tí, čo mali domovské právo) 

D/ Penitenciárna a postpenitenciárna starostlivosť 

Známy Churchilov výkok: "Ukážte mi vaše väznice a poviem vám, aký štát ste"

· Do 18.stor. - väznice, žaláre - odsúdení boli trestaní bičovaním, okovami, pôstom

· Koniec 18.stor - objavovanie myšlienok o prevýchove, pôsobenie na odsúdeného

· Elizabeth FRYOVÁ - angličanka, ktorá sa zaoberala problemami žien vo väzení,

· postupne nielen v anglicku, ale v celej Europe i USA pod vplvyvom jej práce vznik "záujmu" o problematiku penitenciárnej starostlivosti. Následne sa začína organizovať starostlivosť o občanov po ukončení výkonu trestu - resocializácia

V tomto smere sú významné medzinárodné kongresy

· 1868- Berm- zavedenie progresívneho výkonu trestu odňatia slobody

· 1872-Londýn - požiadavka na zmierňovanie režimu a miery izolácie odsúdených

Na Slovensku

· 1772 - zal. gróf František Esterházy - l. väznica na území Slovenska - krajinská väznica v Senci - Domus corectoria - slúžila na výkon trestu. (strava, voda, chlieb, 3x za týždeň teplé jedlo)

· 1856 - Ilavská trestnica - najťažšia na Slovensku

· 1876 - Košice, 1898 - B. Bystrica, 1904 - Nitra - modernejšie väznice

· 1965 - nápravnovýchovný ústav pre mladistvých

· 1963 - prichádzali do väzníc vychovávatelia, pedagogovia, psychologovia a sociologovia. Vznik kurátorov pre dospelých, ktorí sa mali starať o nich po výkone trestu - bolo to úradnícke zamestnanie, nespĺňala svoj účel

E/ Starostlivosť o deti, mládež a rodinu

Najstarší, najcitlivejší úsek sociálnej práce - je ukazovateľom úrovne všeobecnej strostlivosti o svojich občanov. Do tejto kategórie patrí starostlivosť o deti bité, týrané, výchovnoproblémové, chudobné, osirelé, žijúce v zlých podmienkach, postihnuté zdravotne, zanedbávané, zneužívané na obchod ....

Do 19. stor. bolo akceptované zlé zaobchádzanie s deťmi, ich využívanie ako lacnej pracovnej sily, z dôvodu šikovnosti rúk, útlosti tiel.

Až v 2. polovici 19. stor. po niekoľkoročnom proteste predovšetkým lekárov priniesla do tohto zmenu.

MARY ELLEN - prvé dieťa odobraté rodičom "Spoločnosťou pre prevenciu krutosti na zvieratách", pretože v r. 1874 neexistovala spoločnosť na ochranu detí.

1875- vznik tejto spoločnosti v USA.

1883 -Národná spoločnosť prevencie proti krutostiam na deťooch.

1884 - vznik takej spoločnosti v Londýne

Zákonné normy prijaté na ochranu detí od 16 storočia:

153O - Nemecko - cisársky výnos, ktorým bola mestám a dedinám uložená starostlivosť o ľudí v núdzi

1794 - pruský zákon - legalizácia spolkov - povinnosť štátu a zamestnávateľov i obciam podporovať ľudí v ťažkých životných situáciách

1833 - V.Británia - továrenský zákon - obmedzujúci prácu detí

začiatok 2O.storočia - zákony zabezpečujúce sirotské a vdovské dôchodky

Deklarácia práv dieťaťa - 2O. storočie

1553 - Bridevell-anglicko-kráľ Eduard VI - Ústav pre mladých delikventov

1595 - Amsterdam-holandsko- podobný ústav

Rodinná politika dosiahla celosvetový rozvoj po II.svetovej vojne.

F/ Starostlivosť o pracujúcich ako aj nezamestnaných

Začiatok formovania sociálnej práce na tomto úseku súvisí so zlepšením ekonomickej situácie pracujúcich. Aj keď v minulosti bol tento problém prezentovaný ako robotnícky, existuje aj na úseku pracujúcich v poľnohospodárstve, učiteľov, lekárov, štátnych zamestnancov, ktorých ekonomická situácia tiež nebola lepšia.

Starostlivosť o pracujúcich je závislá na právnych normách (právo na prácu, vymedzený pracovný čas, dovolenka ...)

Soc.práca na úseku starostlivosti o pracujúcich je zamieňaná s prácou na úseku práce s chudobnými, avšak má to prepojenie, pretože nepracujúci človek je žijúci v biede, v závislosti od dávok v nezamestnanosti, resp. sociálnych dávok.

V posledných desaťročiach táto patrí k základným otázkam sociálnej politiky všetkých štátov.

Na Slovensku

Rozvoj v 19. stor. - ide o teoretickú rovinu - teoretické práce o postavení pracujúcich v spoločnosti. Riešenie každého problému v tejto oblasti si vyžadovalo legislatívne úpravy - prijímanie zákonov, vládnych nariadení ( napr. pracovný čas, poistenie ...)

G/ Starostlivosť o utečencov

V tejto súvislosti sa používa slovo azyl - ktoré ma dva významy.

AZYL - ako politicko-právne povolenie pobytu v štáte dané cudzincom, najmä    politickým utečencom

AZYL - útulok, prechodné ubytovanie vlastných občanov - bezdomovcov - a iných osôb potrebujúcich pomoc.

AZYL - ako inštitút vznikol v starovekom Grécku - ASYLON = nedotknuteľný, posvätný, tiež útočisko, azyl.

ASYLUM - v latinčine - miesto bezpečné pred lúpežou, útočisko, miesto ochrany. 

Dôvody pre opustenie vlastnej krajiny - najmä: občianske vojny, rasové, náboženské, politické prenasledovanie, hlad ...)

Pohyb osôb jedntlivo, ale aj hromadne.

Najstarší príklad hromadného pohybu - Biblia - odchod Izraelcov z Egypta.

Pod vedením Mojžiša opustilo Egypt po 430-tich rokoch 600 000 mužov a detí. 

19-20 stor. - prelom - už pojem AZYL - je používaný v súvislosti s poskytovaním ochrany pred náboženským a politickým prenasledovaním osôb.

Podstatná zmena po l. sv. vojne - masové pohyby ľudí v Európe a Malej Ázii.

Týmto sa začala zaoberať predchodkyňa OSN - Spoločnosť národov, ktorá definovala UTEČENCOV ako "Špeciálne skupiny ľudí, ktorí by sa dostali do nebezpečenstva, ak by sa vrátili do svojej pôvodnej krajiny".

r.1921 - Spoločnosť národov vytvorila funkciu VYSOKÉHO KOMISÁRA PRE RUSKÝCH UTEČENCOV - ktorí emigrovali z Ruska v dôsledku politických zmien po VOSR - r. 1917.

Spoločnosť národov schválila viacero dôhôd - najvýznamnejšie sú:

· 1926 -DOHODA O VYDÁVANÍ POTVRDENÍ TOTOŽNOSTI - tieto nahradzovali cestovné pasy a boli určené predovšetkým pre ruských utečencov, sú známe aj ako Nansenove pasy. 

· 1928 - dohoda - tieto doklady mohli používať tiež asýrski a tureckí utečenci.

· 1933 - DOHODA O MEDZINÁRODNOM POSTAVENÍ UTEČENCOV - zjednotila prdchádzajúce dohody a obsahovala predpisy týkajúce sa posavenia utečencia, možnosti zamestnania, vzdelávania, sociálnych práv.

· 1938 - DOHODA - týkajúca sa utečencov z Nemecka, o rok neskôr protokolom 

· rozšírená o utečencov z Rakúska.

Aj keď dohody nemali právnu silu a boli skôr odporúčania, sú dôležité z pohľadu vývoja medzinárodného práva vzťahujúceho sa na utečencov.

1947 - po transformácii Spoločnosti národov na  O S N - vznik Medzinárodnej organizácie pre utečencov (IRO) - International Refugee Organization.

Táto bola oprávnená pomáhať utečencom, vysídlencom (tí čo boli donútení opustiť svoju krajinu, deportovaní z krajiny z náboženských, politických, rasových dôvodov.

1951 - IRO nahradená ÚRADOM VYSOKÉHO KOMISÁRA OSN PRE UTEČENCOV - UNHCR - United Nations High Coisionar form Refugees - prostredníctvom tohto úradu bolo za obdobie 40-tich rokov prijatých mnoho dokumentov, zaslúžil sa o ich ratifikáciu.

Najvýznamnejšie sú:

· Konvencia z roku 1951

· Konvencia o postavení osôb bez štátnej príslušnosti z r.1954

· Protokol o utečeneckom štatúte z 31.1.1967

· Konvencia o obmedzení počtu osôb bez štátnej príslušnosti z r. 1961

· Deklarácia OSN o teritoriálnom azyle z r. 1967

Na Slovensku

História Slovenska neuvádza sociálnu prácu s utečencami. 

J.A.Komenský sa zdražiaval na našom území krátko.

Pomoc cudzincom bola neorganizovaná, skôr utajovaná.

Naopak skôr Slováci emigrovali do zahraničia najmä z ekonomických dôvodov, v 50-tich rokoch 20.stor. aj z dôvodov politických.

Rozvoj sociálnej práce s utečencami u nás zaznamenal rozvoj po r. 1989.

PRÁVNE NORMY

Zákony Chamurapiho

(vládca Asýrie 1792-1750 pnl.), patria k najstarším, obsahujú informácie ako zlepšiť postavenie najchudobnejších vrstiev slobodného obyvateľstva Asýrie-ochrana dlžníkov, ochrana pred bitím, trýznením.

Lukurkove zákony

(Sparta)- obsahujú state o zaobchádzaní so zdravotne postihnutými. Zdravotne postihnuté deti mohli byť usmrtené - toto tolerovali aj rímske zákony.

Obsahujú informácie o výchove detí, aby boli pre prospech spoločnosti - sú predchodcami sociálnej pedagogiky.

Rozhodnutie o živote novorodencov a ich zabíjanie tolerovali aj rímske zákony, tiež tolerovali aj pohodenie dieťaťa.

v r. 374 n.l. vyhlásilo rímske právo zabitie dieťaťa za vraždu.

Platónova ústava

zaoberá sa problémami vyplývajúcimi z rozdielu medzi chudobnými a bohatými

štát musí dohliadnuť na:

· uspokojovanie základných fyzických potrieb (strava,šaty)

· chrániť svojich obyvateľov pred útokom iného štátu

· predstavovať organizáciu - riadenie a vládu

Sociálne zákony ako špeciálna oblasť sociálnej práce.

Právo sa stáva súčasťou sciálnej práce, hlavne právne normy, ktoré upravujú ľudské práva, práva dieťaťa, práva zdravotne handicapovaných, chorých, starých ľudí.

K zákoným normám, ktoré tvoria ochranu pracujúcich a predchádzajú vzniku sociálneho zákonodárstva nesporne patria:

· 1771-1781-Rakúsko-Uhorsko-priznané dôchodky pre štátnych zamestnancov

· 1833- Veľká Británia-Továrenský zákon - zákon obmedzujúci prácu detí

· 1848- Veľká Británia-Továrenský zákon - zákon o verejnom zdraví

· 1870-Nemecko-vznik Úradu pre sociálnu politiku

· 1883-1889- uzákonené poistenie pre prípad choroby, pracovného úrazu, invalidity, staroby - zásluha Oto von Bismark. Neskôr boli tieto zákony prijaté aj v ostatných štátoch európy.

· 1890-Bismarkov výnos-zaväzoval cisára prispieť k zlepšeniu sociálneho postavenia robotníctva, pričom jeho presvedčenie bolo, že obtiaže, vyskytujúce sa pri tejto úprave môžu byť odstránené, alebo aspoň oslabené jedine medzinárodným dorozumením štátov, ovládajúcich svetový trh.

· 1902-Švédsko-zákon o starostlivosti o deti

· 1919-Švédsko-zákon o osemhodinovej pracovnej dobe

Sociálne školstvo

V počiatku formou kurzov

· 1889 - New York - krátkodobý kurz

· 1899 - Nemecko

· 20.stor. - PRAHA - účastníčky predovšetkým učiteľky, členky dobrovoľníckych organizácií, študentky. Toto vyústilo v zakladanie škôl pre soc.pracovníčky

· Koniec 19. storočia - Amsterdam - bez bližšieho určenia roku a názvu

· 1904 - New York, 1905 - Paríž - niektoré pramene uvádzajú 1910

· Začiatok 20.storočia

· 1908 - Akadémia sociálnej práce v Nemecku - založila Alice Salomonová

· 1915 - soc. školy v Londýne, New Yorku, Číne, Japonsku, Indii, Austrálii

· 1917 - PRAHA - Ženská vyšší škola pro sociální péči - zakl. Česká zemská komise pro péči o mládež a Spolek pro zřízení a vydržovaní dívčího lycea v Prahe. Túto jednoročnú školu otvárali Masaryková, Berkovcová, Pelantová

· 1918 - Vyšší škola sociální péče v Praze - osamostatnená zásluhou Masarykovej

· 1925 - Štefánikova dvojročná škola pre sociálno-zdravotné pracovníčky -TURČ.Sv.MARTIN - táto položila základy odborného sociálneho školstva na Slovensku

· 1926 - ÚSTAV M.R.ŠTEFÁNIKA

· 1926 - Poľsko - prvá poľská škola pre soc. prac. pri Waršavskej univerzite - zakl. H. Radlinská

Pri koncipovaní sociálneho školstva u nás - 2 smery

1/SMER MEDICÍNSKY - reprezentovaný lekármi.

2/SMER - reprezentovaný sociológmi, pedagogmi - úsilie o vytvorenie samostatnej profesie sociálneho pracovníka - rozvoj sociálnej práce ako špecifickej vednej disciplíny.

· 1935 - Masarykova štátna škola zdravotná a sociálnej starotlivosti v Prahe (zrušená Vyšší škola soc.práce)

· 1945 - Vysoká škola politická a sociálna - sociálna fakulta v Prahe aj Brne

· 1948 - Vysoká škola sociálna - Brno

· 1949 - zrušenie Masarykovej št. školy... a 1951 zruš. VŠ polit. a soc. v Prahe a Brne. 

Po tomto období štúdium len domaturitné, resp. Nadstavbové.

V Európe na prelome rokov 1928 - 29 vznik Medzinárodnej asociácie škôl sociálnej práce. IASSW - na začiatku pracovala pod vedením Salomonovej, spolu s Masarykovou a Radlinskou. Dodnes pracuje, zameriava sa na organizovanie seminárov, konferencií a pod., sleduje vzdelávanie, pomáha školám pri práci.

Jej sídlo je vo Viedni.

Po r. 1990 u nás - opätovný rozvoj vzdelávania - u nás kurzy, školenia,stredné vzdelanie na úrovni vyučenia, maturity, nadstavbové, vyššie odborné -bakalárske, ako aj magisterský stupeň vysokoškolskej prípravy sociáliálnych pracovníkov s možnosťou pokračovať v postgraduálnom štúdiu.

Tretie tisícročie je novou etapou sociálnej práce, kedy sociálny pracovník, či už ako byrokrat, či organizátor sa z nášho života majú definitívne odstrániť a má ich nahradiť nový typ sociálneho pracovníka - sprievodca, ktorý bude poradcom, ale bude akceptovať klienta ako individualitu schopnú riešiť svoje problémy a minimalizovať pomoc zo strany sociálneho pracovníka, klient bude určovať v akej miere potrebuje spoluprácu.

Napriek tomu bude naďalej potrebné riešiť problémy detí, nedospelej mládeže, postihnutých, starých a to aj bez ich požiadania, aby bolo možné predchádzať vzniku pre klienta nepriaznivých životných situácií.

