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Sociálne udalosti



1. apríla 2009
Občania sa dostávajú do rôznych životných situácii. Pre SP sú dôležité negatívne životné situácie, ktoré sú sociálnymi situáciami. Delia sa na prirodzené – fyziogénne a neprirodzené - patogénne, a oboje z nich sa ešte delia na  biologické – choroba, invalidita, a sociálne. V niektorých životných situáciách sú ľudia ohrození. Sociálna udalosť je právom predvídaná. Sociálne udalosti musia byť verejnoprávne uznané štátom, aby boli predmetom verejného záujmu. 
Soc. ochrana sa spája so SU, s rozličnými právnymi následkami tromi rôznymi spôsobmi a to buď: 
· bezprostredne – ak právo vzniká až vtedy, keď SU nastala – narodenie dieťaťa, vznik nároku na dieťa, 
· sprostredkovane – aby sme mohli poberať dávku v nezamestnanosti, musí nastať určitá udalosť a 
· kombinovane. 
Sociálne udalosti možno skutočne zisťovať alebo ich možno predpokladať, ide o domnienky vyvrátiteľné - prezumpcia a nevyvrátiteľné – fikcia. 
Chudoba ako sociálna udalosť – nezamestnanosť je jeden zo základných dôvodov chudoby. (o chudobe v skriptách)
Koncepcie chudoby:

- možno ich rozlíšiť na dve základné veľké koncepcie: subjektívna a objektívna a tá sa člení na absolútnu a relatívnu. Subjektívna chudoba pre štát nie je zaujímavá, lebo ide o vnímanie chudoby samotného človeka, čo si myslí, že si zaslúži a porovnáva, čo má on a čo majú druhí. Objektívna chudoba a jej určenie je pre štát dôležitá, jedná sa o substintenčné minimum. V SR je relatívna chudoba, absolútna chudoba na Slovensku neexistuje. 
Chudobu riešime pomocou nástrojov – na základe spotreby a na základe príjmov.  Efektívnejší nástroj je metóda príjmov. – v skriptách

Metóda absolútna – spotrebné koše a metóda relatívna, v praxi sa kombinujú. – v skriptách.

Možnosti riešenia chudoby. – v skriptách

Vedieť koľko je minimálna mzda, životné minimum. 
Chudoba a sociálne vylúčenie
Sociálne vylúčenie odráža nerovnosť jednotlivcov alebo určitých soc. skupín obyvateľstva pri ich participácii na živote celej spoločnosti, pričom táto nerovnosť je výsledkom nedostatku príležitosti pre všetkých (je porušená homogenizačná funkcia) a znamená to ich izoláciu – soc. vylúčenie. SV je špecifikované ako dôsledok nerovného prístupu jednotlivcov alebo soc. skupín k zamestnaniu, k soc. zabezpečeniu, k bývaniu, k zdravotnému zabezpečeniu, k vzdelaniu. Fenomén SV je veľmi úzko spojený s fenoménom chudoby. Možno povedať, že všetci postihnutí chudobou sú vylúčení zo spoločnosti, ale nie všetci sú na okraji spoločnosti len kvôli chudobe. Na okraji spoločnosti môžu byť aj iní jednotlivci nepostihnutí chudobou. Opakom SV je sociálna integrácia a tá je chápaná ako proces integrácie jednotlivcov alebo rôznych soc. skupín do participácie na spoločenskom živote. 
