GRAY A KRIVKY (SLOVOM)

Hranica / krivka výrob.možností-aká je maximálna možná produkcia statkov v NH pri 100%-nom využívaní výrob.faktorov;maximálne možné dosiahnuté množstvo výr.statkov->produkcia na hranici potenciálneho produktu;body:A-realita,nedokonalé využitie VF,B-VF sa využívajú na 100%,C-možné posuny krivky-pozit.ekonom.rast->krivka sa posúva von,nedá sa dosiahnúť->VF využité nad 100%,D-0.ová produkcia statku 1,E-//- s.2;

Zákon substitúcie-súhrn vzájomných kombinácií rozdelenia výrob.statkov, kde máme zabezpečenú rovnakú úroveň uspokojenia každou kombináciou; VF sú využité na 100%;pokiaľ chceme zmeniť objem produkcie jedného statku na úkor druhého statku A->A´a zároveň B->B´->posun v produkcii tovarov 1 a 2 pri ich vzájomnej substitúcii;

Zákon rastúcich alternatívnych nákladov-alternat.náklady sú náklady obetov.príležitostí->ak sa vzdávam produkcie 1 statku na úkor 2 statku;

Zákon rastúcich výnosov z rozsahu výroby-s postupným zväčšov aním objemu produkcie dochádza k narastaniu celk.výnosov;

Zákon klesajúcich hraničných výnosov-HV-dodatočný,marginálny výnos,kt.je spôsobený zvýšením len 1 VF o jednotku, pričom všetky ostatné vstupy zostávajú nezmenené; pokiaľ vložíme do produkcie ďaľšiu jednotku vybraného VF, pričom ostatné vstupy zostanú nezmenené, celk.výnosy narastajú,ale hran.výnos z každej daľšej vloženej jednotky vstupu klesá;

Zák.rastúcich,klesajúcich nákladov-pri zväčšujúcej sa produkcii náklady klesajú;1.Goss.z.-Zákon rastúcej celkovej užitočnosti-s rast.množstvom sport ebných t.a s.celková užitočnosť narastá;[ Veľkosť hodnoty tovaru ovplyvňuje aj fakt, že človek uspokojuje svoje potreby podľa naliehavosti. Ak nemôže všetky potreby plne uspokojiť, musí ich uspokojiť tak, aby dosiahol približne rovnakú intenzitu ich uspokojenia];2.Goss.z-Zákon klesajúcej hraničnej užitočnosti-dodatočná užitočnosť u každého ďaľšieho spotreb.statku klesá, až konvertuje k nule(dochádza k nasýtenie až odporu);[Postupným uspokojovaním určitej potreby klesá výška, resp. miera pôžitku a užitočnosti. Čím väčšie množstvo tovaru má človek k dispozícii na uspokojenie svojej potreby, tým menšiu hodnotu pre neho má];

Ponuka-predstavuje celkové množstvo tovarov a služieb,kt.sú výrobcovia ochotní za danú cenu predávať na trhu;-so zvýšujúcou sa cenou na trhu je výrobca ochotný vyrábať a predávať čím ďalej väčšie množstvo t.a s;

Dopyt-predstavuje celkové požadované množstvo t.a s, kt.je spotrebiteľ ochotný za danú cenu na trhu kúpiť; rastúci-čím je cena nižšia, tým je vačší záujem;klesajúci-s rastúcou cenou t.a s.na trhu klesá dopytované množstvo (záujem spotrebyteľov sa zmenšuje);

Rovnováha na trhu-equilibrum-na trhu je presne také ponúkané množstvo t.a s,aké spotrebiteľ požaduje (je schop.kúpiť) a to za cenu,kt.je akceptovateľná aj výrobcovi,aj spotrebiteľovi;

Phillipsova krivka- sleduje ako sa pohybuje rast celkov.cenovej hladiny k zment miery nezamestnanosti cez rast miezd ročne;platí v dlhom časovom období,v krátkom by sme kreslili takmer vertikálu k osi y;

Lafférova krivka-pri zvýšení daňov.zaťaženia o viac ako 50%->čierny trh,domotivačná zóna pre príjmy a štát;

Ponuka peňazí-závisí od politiky centr.banky,od činnosti komerčných bánk,od konkrét.HSP polit;základom sú bankové,depozitné peniaze;krivka má takmer vertik.tvar;rovnováha-krátkodobý jav,vyskytuje sa len na trhu krátkodob. pôžičiek a úverov;posúv.krivky pod vplyvom D-pod vplyvom NH,inflácie;posúv.kriv.pod vpl.P záv. od NBS;

Spotrebná funkcia-spôsob vyjadr.spotreby-sklon uávisí od sklonu k spotrebe;

Úsporní funkcia-spôsob analyzovania,zrkadl.obraz funk.spotreby;

Investície-čím je vyššia úroková miera,tým je nižší záujem investovať

EKONOMIKA-NH,praktic.hsp.činnosť,kt.rieši 3zákl.ekonom.otázky-čo,ako,pre koho vyrábať;

EKONÓMIA-spol.veda,kt.sa zaob.skúm.toho,ako spoloč.využ. vzác(obmedz)výrob.zdroje,ako ich rozdeľ.na výrobu rôzn.druhov1 2 materiál.statk,ako tieto s.rozdeľ.medzi členov spoloč a ako sa tieto stat.prostred.trhu vymieň.tak,aby mohli prejsť do sféry spotreby;delí sa na:členenie ekon:MiE-skúma správ.sa domácn,jednotl.spotrebyt.a firiem, trhové  štruktúry,ich fungov.a vzťahy medzi nimi;MaE-skúm.fung.ekonom.ako celku,na úrovni štátu,skúm.NH,zaob.sa pojmami ako nezamest,infl, zahran-ekon.vzťahy a pod;skúma všet.subj navzájom,snaží sa o to,aby syst.boli 3 4 v rovnov;Pozitív.E-popis.sledov.javy+skutočnosti,popis.ekonom. deje také,aké sú,napr. nezamestnan.je 6%;Normat.E-navrh.zmeny,ponúka súbor MaE nástrojov,kt.by pomohli riešiť daný problém,koment.aké by ekonom.javy mali byť a hodnotí ich.napr.nezamestn.by mala byť nanajvýš 6%;

METÓDY v ekon-m.vedec.abstrakc-snaž.sa preniknúť pod povrch podstaty skúm.javov,hľadá spoloč.a podstat.črty-má veľký význam- 5                6 najpoužívanejšia;m.dialektická-od Hegela-skúm.javy a procesy v pohybe,vo vzájom.súvislost.a závislost;m.analýzy a synté zy-rozbor na menšie časti a naopak,rozklad.a spáj.javov;m.matem-štatistic-výsledok:tabuľ, grafy, kriv ky,vzorce,závislosti typu magic.4uholn; m.komparác. javov-porovnáv.javov-najčast.v nár.ekon,napr,vývoj infl.v čase;m.indukc.a dedukc;m.experim ent;m.idealizácie;

3.zákl.FUNKCie ek-poznávacia-skúma 7              8 ekon.javy, procesy,fungov.vrámci NH;praktická-všetky teoret.poznatky sa stávajú nástroj om pre prakt.využitie;metodická f-poznatky sa stáv.zákl.pre vznik iných eko.vied-priestor.e-ika(e-mia.závislosti v regióne), prierez.e (e.práce),odve dová e(e.priemyslu,pľh);

PROBL.ORGANiz.ek-triáda ekon.otázok-čo,ako, pre koho vyrábať;odovzdanie výsledov bez dôklad.preskúmania(málo cukru-psychológ.kupovania); rôznorod. ekonom. 9 10 záujmy v hspdárení;ekonomic. vzácnosť vstupov->vznik konkur.výhody(krátkodobá)-zvýh.1 firmu pred druhou(na urč.čas jej zabezpečí prvenstvo);komparat.výh(dlhod.ch)-má výhod. určit.obl,alebo regiónu-urč.faktor,kt.je jedineč.pre urč.obl.a je produkov.veľm efektív(napr.lov rýb),urč.kompar.výh.sa môže stať konkur(lac.prac.sila-už dlho neplatí,že naša prac.sila je lacná-rýchlo ju využiť,lebo vieme,že zanikne); absolut. 11           12 výhoda- neexistuje;input verz.output(vstupXvýstup)->optimál. kombin.a využívať vstupy,aby sme ich čo najefekt. využili->maximal.úžitok

;POJMY v ek-statky-hmot/nehmot-slúž.na uspokoj.potrieb,ekonomic-vzác. stat-vyrob.z obmedz.výrob.zdroj,voľné-voľne dustup.v prírode;vzácnosť-stat.sú vzác.lebo nedostat.zdrojov neumož.vyrábať všetky tovary,kt.by ľudia chceli spotrebúvať, obmedz.v priestor(voda v púšti),v čase(teplá voda); 13 14 výrob.zdroje-(faktory,vstupy,výstupy)-primárne-práca,pôda,kapit,sekundár-podnikatelia(nositelia inovácií ,technológie (znásob.účinky PV faktorov);práca-kvalifikácia,počet-odmena mzda; pôda-nemožno zväčšovať množstvo-odmena renta;kapital-jeho cieľ.je výroba ďal.kap-odmena úrok,.zisk;reprodukcia-opakovanie výroby-jednoduch,rozšírená-počas eskon.rastu, zúžená-p.e.pokl;výrob.výstupy-výrobok, al.služba- nehmot.charak-15 16 neopako vateľ,nedeliteľ.v priestore a čase,hmot.char;cena-vým.hodnota dohod.pri kúpe a predaji t.medzi kupuj.a predávaj; 

MASLOVOV.PYRAM.POTRIEB-primár-fyziolog.p,p.bezpečia,p.priateľstva a spolupatričnosti-p.patriť niekam,p.vážnosti-byť vážený v spol,p. sebarealiz; 

ZÁSADY EK.MYSLENIA-skúm.ek. javov a proces.v nezmenen.podmienkach;posudz.príčin a následkov-mení sa vonk.okolie,niesú do držané stál.podm-pokiaľ 17 18 jav A predchádz.javu B,neznam.to,že jav A vyvol.j.B;klam kompozíc-zásada posudzovania správania sa jednotliv.na spr. sa celku->čo je dobré pre spol,nemusí byť d.pre jednotl;ignorov.sekundár.účinkov->všetko na niečo vplýva(menš.dobro-veľké zlo);zásada subjekti vity->problém akceptov.nové postupy;

DEĽBA PRÁCE-a)prirodzená-muž/žena;b)spoločenská->dala základ pre vznik moder.trhu->zánik feudal->vzn. kapital (predm. 19 20 kúpy a predaja sa stáv.zákl.výrob.fakt-práca a pôda),v dôsled.vyšš.špecializác.vo výrobe:1.oddelenie pľh. a pastierstva,2.pľh.a rem,3.odd.obchodu(spotr-výrobca),4.odd.služieb(deľba medzi prac.skup); zač. kapitaliz-> vznik súkt. vlastníc;c)indivindi opak spoloč;v prac.operáciách,deľba medzi prac.skup.a jednotlivcom,vznik.nové odvetvia a pododv NH,dôlež.je vedec-technolog.postup->odburáva monopol a zvyšuje efektívnosť; 21             22 d)medzinárodná-využíva geografické a klimatické predpoklady na špecializ;komparatívne výhody;

PENIAZE A ZÁK.HODN.P-1)bártrova výmena-t .za t.,podľa toho,čo práve potrebujem; ojedinelá,neefektívna, pomalá, obmedzená(v naturáliách);2.rozšírená výmena-za všeob.ekvivalent;väčšia P t.a s.,rozšírenie bártrového obchodu;3.všeob.ekvivalent-tov.stály,trvácny,deliteľný,má rovnaké vlastnosti v každej svojej časti;akceptov.ako 23 24 platidlo,skladovateľný;kožušiny,drahé látky,koreniny,oleje,vzác.kovy,drahé kamene,tabak,cigy,chlast;Zlaté mince(štandard)-zdali sa nebezpečné,ťažké,falšovanie-pridávanie prímesí->vznikajú pap.peniaze a mince-> bankovky-zmenky akceptované každou bankou kt.znela na urč.množstvo zlata->zlatý štandard;probl.vznikol v 1sv.v,hsp.kríze,2sv.v->znehodn.“zlatých peňazí“;r.1944 vzniká medzinárod.menový systém.fond-BRETON 25 26 -WOODSKY->zánik zl.štandardu;dnes nehovoríme o bankovkách,ale o štátovkách->vymenit.za štát.obligácie;

Peniaze-elektron.peniaze-90% transakcií,internetbanking; svet.peniaze-1.forma->zl.štandard-bankovky; SDR-zvláštne práva čerpania->zúčtov.jednotka len v elek.podobe,pri medzinár.zúčtov.tvorená na zákl.svet.mien-dolár,jen,marka,libra;nepoužíva sa;1979-EKU-predchodca eura->mien;zúčtov.v Európ.priestore;EURO- 27 28 snaží sa pokoriť $;peniaze ako obeživo,ako platidlo,ako miera hodnôt,p.ako poklad->udržovateľ hodnôt;

TRHY-1.miestny-lokál.oblasť(miniregión)->ponúkanie t.a s.typick.pre danú obl(jarmok); regionálny-širší,treba rozlišovať reg.vrámci EU a SR;národný- rozvoj od 19.st->rozv.železníc,infraštruk->schopnosť dopraviť tovar;ochrana štátu pre dom.výrob.a spotreb;medzinárod-obchod.medzi dom.krajinou a cudzou(sr-čr); zahraničný- 29 30(čr-pl);2.vóľny-volnosť vstupu, výstupu, organizovania,žiad.pravidlá/viazaný;organizovaný-burza/neorgan;legal/nelegalny;3.trh výrob.faktorov-práce,prírody,kapitálu;trh peňazí;tr.t.a s-statkov-komodít; zákl.elementy trhu-ponuka-strana výrobcov; dopyt-skup.spotrebiteľov(domácností);cena-pôsobenie D a P;konkurencia-vzájom.pôsob.P.a D,funkc(mechaniz)trhu-samoregulač.schopn.riešiť problém,vzťah vláda-trh-regul.NH,zásahy štátu; 31 32 tovarové vzťahy-domácnosti ponúk.firmám prac.silu->výrob.faktor,požad.spotreb.t.a s;peňažné vzťahy-firmy zaplatia domácnostiam za prac.silu,mzdu,dom.zaplatia firmám za nakúp.t.a s;

 PONUKA- predstavuje celkové množstvo t.a s.,kt.sú výrobcov  ochotní za danú cenu predávať na trhu;-so zvýšujúcou sa cenou na trhu je výrobca ochotný vyrábať a predávať čím ďalej väčšie množstvo t.a s;P.sa delí-celková-celk.množ.t.a s.33 34 ponúk.v NH/agregátna;individuálna-množstvo t.a s.od 1výrobcu/čiastková(dielčia)-ponuka 1výrobku od viac výrobcov;faktory ovplyv.P:C t.as.;C substituč(nahrádz.sa navzáj) a komplement. výrobkov(navzáj.sa dopĺň);C výrob.náklad;D=záujem spotrebiteľa; dôchodky-ich výška;konkuren(rozsah trhu);organiz.výroby;

DOPYT- predstavuje celkové požadované množstvo t.a s, kt.je spotrebiteľ ochotný za danú cenu na trhu kúpiť; rastúci- 35  36 čím je cena nižšia, tým je vačší záujem;klesajúci-s rastúcou cenou t.a s.na trhu klesá dopytované množstvo (záujem spotrebyteľov sa zmenšuje)

;D.sa delí-celkový (agregát)-celk.množ.t.a s,kt.sú všetci spotreb.ochotní kúpiť;indivindy-D 1spotrebyteľa; čiastkový-D všet.spotreb.po 1stat;efektívny-skutoč.trhov.D->taký,kt.ja ako spotreb.dokážem zaplatiť; ;

faktory ovplyv.D:C t.a s; C substit uč(nahrádz.sa navzáj) a komplement.výrobkov 37  38 (navzáj.sa dopĺň);dôchodky;rozsah trhu->počet spotrebit;

CENA-vyjadruje(je odrazom) hodnoty t.a s;1C.trhová-vytvára sa na trhu(ovplyv.ju D.al.P),2.rovnováž.C-krátkodob. charakt;3.regulovaná C-min-max.ceny-pľh. produkcia,výška C energií;negatíva trhu-soc.rozdiely,ekolog.problémy,diferenciácia,konkurencia-kt.prerastá do monopolu;=>štát musí zasahovať-vytvára externality;externality- exter.efekt-presun nákladov/prínosov 39    40  výroby či spotreby na iných;vedľ.efekty činnosti štátu:1.vedľ.ef.sa nestáva predmetom kúpy,al.predaja,2.náklady alebo výnosy sa prenesú na tretiu osobu v podobe: a)straty,al.ujmy(ekolog.odpady);b)zisk,al.prospech(výstavba diaľnice);Elasticita-pružnosť akým spôs.sa mi bude meniť P,al.D.pod vplyvom nejak.faktora na trhu;miera,akou sa mení trh.element pod vplyv. nej.faktora 41       42 (cena);

E.ponuky-intenzita s akou P.reaguje na zmenu cien na trhu,miera pružnosti reakcie;ako zareaguje P.ak sa zmení C o 1%:priama-P.priamo reag->ak stúp.cena t.a s.na trhu,P.stúpne;nepriama->ako sa maní P.t.a s.ak sa zmení cena substit.a komplement t.a s;krížová-kombinácia pr.a nepr;formy priamej.el.- E>1->elastické t.a s, P.prudko reag.na 1%-nú zmenu ceny;E<1->neelastické t.a s,P.pomaly reag.na zmenu ceny t.na 43            44 trhu;E=1->jednot.elastic,rovnak.percentuál.nárast P.aj C;E=0->nulová el, P.nereag.pri zmene C;E= 8->nekonč.elas.t. a s; ak C.na trhu príliš klesne->zahlt.trhu;faktory ovpl.el-skladovanie-náklady,obtiažnosť; technológ.výrob. proc-musíme dok.pružne reagovať,vyplýva z char.t.a s;špekulácie-vychádz.zp skúsen.podnikateľ;

 marshallove čas.obdobia-ako v jednotl.obd.dokáž reag.na vyššiu P:veľ..krátke č.o-E=0-obd.niek.dní. 45 46 záv. od char.výrobkov,krát-E<1-o.niek.tížd-mesiac;o.dlhé-E>1-1-2roky;ve+.dl-E=8-3-5r.

 EL.dpoytu-miera pružnos,s akou sa mení D po t.a s.,ak sa zmení vybraný faktor na trhu;1.cenová-intenz.reakcie Dna zmenu C t.a s.na trhu,priama-keď stúp.C-D klesne,nepr-zm.C.substituč.a komplement.t.a s,krížová-kombin p.a n;formy priamej EL.D-to isté lenE=0-akákoľ.zmena C.nez.D;+dôchodková,iná; fakt.ovpl.el.D-dôlež itosť tovar.v 47             48 rozpočte spotreb,substituč.tovary,povah.potrieb,čas-životn.tovar,2.dôchodková-ako sa zmeníD,ak sa zmení dôch, vytv.dôch.efekt, D.reag.priam.úmer.na zmen.C,sú urč.druhy tov,kde so zvyš.sa dôch.klesá D.po t.a s.a naopak,3.iná-zmen.napr.úrpkpv,náklad.na rekl;

Konkurenc-súťaživosť,súper.2str-k.na str.P-súperia. výrobc,k.na str.D-spotrebyt,k. medziD.aP;dokonal.K-veľ.poč.producent(ojed.krát.stav)->rôznorod.P+primer.C; výrobc. 49 50 sú si ekonom.rovnoc->počiat-všetci zač.rovnako;C.udáv.trh-vznik.spôsobom.D.a P->trh.cena; dok.info. o P.a D;voľne prreliev.kapit->k.z1obl.sa preliev.do inej;dôsledky-vznik ned.k-boj o čo najväčš.dodávky,súperen.o minimaliz.nákaldo->len pri zvýš.prod;vóľ.vst,aj výst.z odvetvia,efekt. využ. zdroj,diferenciác.výr,automatic. umiestn.kapit. do výhod.obl, možn.výberu zo str.spotreb;nedoko.K-vznik.ako dôsl.dok;znaky:malý  poč.výrobc- 51 52 záv od NH,výrobv.si niesu ekon.rovní-malá skup,alebo1,kt.urč.podm.na trhu,C.urč.výrobca-protimonop.úrad; slab.info;neex.vóľ. preliev.kapit;faktory nedok.konkur- negat.pôsob.trhu; realiz.úspor z rozsah.výrob-veľ.firm.môž.real.inovác;bariéry-súvis.s využ.prír.zdroj-schopn.a možnosť doprac.sa k nim;súv.s obj. výr-urč.obl,kde sa bude produk.vo veľk.množ;administr-súv.s adm.úkon-možn.zakúp.licenc;druhy monopol- 53                       54 monopol-posta.1ného;oligpol-post.niek.domin. firiem na trhu;form.M-prírod-súv.s využ.prír.zdr;admin-s udel.koncesii na činnosť;prirodz (ekonom)-súv.s obj.produk;formy Oligopol-vzniká doh.úst-pís, kartel-vznik.na zákl.úst,al.pís.doh;cenový-dohod.sa na C,výrobný,územný;boj proti ned.K-proti fúfiam-formám spáj-predzvesť kart,proti kart,p.nekalej konkur-cen.vojna-siln.potop.slabš-zníž.C,damping.C-nepokr.ani výr.nákl;diskrim. 55  56 spotreb;

Nár.hsp-MaE-makr.ek.veda o spravovaní NH->dáva podn.hsp.teórii; Ht, Hp-hsp.politika-vytvár.komprom.medzi ekon.uvažov.a polit. presvedč,ciele NH-výstup ekonomiky,out-vyjad.sa cez tempo ek.rastu %; nezamestnan-vyjad.počtu moment.neaktíb.obyv-%;inflácia-%na zmen.celk.cen hlad;C.sa tvor.na trh-nemôž.byť konštant,aktívne saldo plat.bilanci- vzťah vstup.a výstupu;koľko skutoč.za realiz.vývoz prebehlo platieb; 57 58 dalšie ciele: vyrovnanie verejn.správ,soc.zabezpeč, ekonom.sloboda,

magic.4uhol-čím väčš.plochu zab.4uh-tým je lepš.dosah.cieľ,HSP.Pol-súhrn cieľov,nástrojov, foriem,kt.uplat.štát a prísluš. orgány v jednotl.obl. hsp. činn,je premenl-mení sa pod vpl:1)času,2)miesta,3)soc-ek.okol-tlak veréj.na uplat/neupl.nástroj(valoriz-úprava dôchod.vzhľ.na rast infl; charaktr.HSP.Pol-teoret-odporúč.ako by to malo fungov,teoret.smer.NH,prakt- 59      60 realiz.tiet.návr.v praxi-nes.zodpov;expanzív-zam.na rastNH-použív.opatren.na zvýš.ekon.rastu,reštriktív-spomaľ.ekon.rast-priškrcov-volí sa,ak hrozí prehriatie.ekon-zabraň.výv.ist.komodít, zniž.spotreb.úver;ciele HSP.P-ponech.v pôsobn.trhov.mechaniz-bez zásah.štát,realiz.štátom;c.z hľad.času-krtkodob-1-3r,strdb-1-2,dlhod-20-30r,z hľad.význ-dielčie-bež.každor. probl-diskont.sadzb; hlavné-refor.NH-dôchod;vedľajšie;z hľad. 61 62 oboch-operatívne-krát,dielčie;strategic-dôlež.refor-dlhod;taktic-medzi;monetarist.ciele- stabil.trh.mech,pravid.tm.vytvár.vóľneho.konkur. prostr,vyt.podm.pre slob.a rovnoc.prís.k podnikaniu,rast podnik.potenc,sled.str. agregát.polit-výrobcovia,keynes.ciele-sám trh si zabezp.vznik nestabil,nezamed,infl,níz úrov.ek.rastu->št.musí zasiah.cez str.agregát.D->vyrieš.sa nestabilita; 

nástroje HP:širší pohľad-fiškálnej,monetárnej,zahran-ekon, 63 64  dôchodkovej,soc.-politiky;nástroje:priame-hňeď sa prejaví ich účinok/nepriame-sekund.až terc.účinky,kt.sa objavia neskôr, alebo ako účinok priam.nástroja;bežné-použ.sa bež/ systémové-menia syst,prijím.sa zvyčajne raz(liberaliz,privatiz);

podmienky využ.nástrojov:optimál.kombinácia-stáv.sa protirečivé,mení sa politika;má zabezpečiť konzistenciu;správne načasovanie-privatizácia-využíva možnosť z legislat.medzier;zákonník práce; 65 66 sekundárne účinky-manipul.s cennými papiermi->NBS predala dlhopisy (stiahla peniaze)odkúpila ich= inflácia;vplyv vonk.a vnút.faktorov-EÚ;nositelia HP štátu-všetky inčtitúcie, organiz,a jedntl,kt.na zákl.svoj. kompeten. a polit.moci sú schopn.stanov.a defin.HP ciele a pre ich dosiah.sú schop.vytvár.adekvát.podm;štát(polit.str,lobist.skup);medzinár.a nadnár.spoloč.a inštit-EU;formy HSP z histor.hľad-zvykov.hsp-barker- 67              68 výmen. hsp;čist.trh.hsp-A.Smith-laizzes faire-prirodz.por.;trh si problém.rieši sám;zmieš.tr.h-laiz.f+štát.interv,centrál.plán(príkaz.)hsp-u nás 40r,čína-hybrid,exist.rozhodov.centrum moci-rozhod.o vzťahu D.a P.-nieje trh. C;

Makroekon.agreg- opis.stav v NH;ukazovat.výkonnos.a výsledk;realiz.medzinár.porovnáv,aj obd.ek.cykl,al.jednotl.obd.v hsp;ich vyčísl.preds.základ pre teór.ek.rastu;vyjadrenie MaEag-naturál-vecný,peňažný; 69           70 súhrnné (agregát),analiticky(dielč.spôs);v C.reál-stál-očist.od inflác, v C.nominálnych-menia sa;

ekonom.sila-celk.objem stat.vyprodukov.danou ekonomik.za urč.čas.obd(1r),

ek.úroveň-celkov.obj. statkov vyjadr.danou ekonomik pripad.na 1.obyv,meranie- v absolút.velič-porovn.2 čas.obd(produkc v čas.obd t1-t0=zistenie príras.produk),v relat.velič-sledujem %nu zmen-nárat,al.pokles sled.ek.ukazovat;

produktNH môže byť:reálny- 71           72 vyjadr.v stálych cenách;nominálny-v bež.cenách;potenciálny-maxim.možná dlhodob.udržovateľná úroveň vžstupu NH);dosah.ju pri meranej výške infl.a nezamestnan(nevyvol.nárast infl);Hrubý.nár.prod-GNP-súhrn finál.statk.v peňaž.vyjadr,kt.sú vyrob.výrob.faktorami.vo vlastníc.občan.v danej ekonomik.za obd.1roka(započ.prod.našich VF v zahran. a odčít.prod.cudz.VF u nás),HR.dom.pr-GDP-súhrn finál.statk.v peňaž.vyjadrení, 73  74 kt.sú vyrob.VF-mi vrámci geograf.hraníc dan.ekon;odvádz.dane dan.št;čistý nár.pr-NNP= HNP-amrotizácia(odpisy,vyjad.miery opotreben);čistý domprod-NDP=HDP-odpisy;národ.dôch-NIY-súhrn všet. dôch.v štáte-> súhrn miezd,rient,úrok.a zisk;osob.dôchod-PI-súhr.všet.brutto-hrub.dôch.domácnosti;disponabil.dôch-DI-osobn.dôch.očistené.o daň z prím; čistý ekon.blahobyt-NEW=GNP+VČ+TE-ŽP;uprav. úrov.HNP o nekvalifiko 75   76 vateľ.polož-(vč,te,žp);je ovpl.pozit,aleb.negat;VČ-pričít,al.odčít.množs.nejak.statku vyjadr.v peniaz,kt.si jednotl.dok.vyrobiť->stat.a NH to nezaťaž;TE-obch.s biel.mäs,“zelenin“-babka pred.zelen;ŽP-platíme za obn.žp; metódy výpočt.MaE agreg-produktoá,výdavk.m.tokov výrobk-GNP=C+I+G+X;c-spotreb.firiem a domácn(65%),i-súhr výdavk.domác.a firiem.na investíc;čím je väčš.spotr->rast.živ.úrobeň obyvat),ale pomal.ek.rast,g- 77    78 výdav.vlády na spotr.a investíc(nezahŕ.transfér.platb-soc.dáv,mzdy a platy štát.zamest),x-čistý export- rozd.medzi výv.a dovoz(zahr.invest);príjm,dôchodká met.nákl.na výr.činit-GNP=W+i+r+T+A+Z(a+b); w-mzdy ako ocenen.práce(transfer.platby),i-čisté úrok,r-súhrn.pozemk.rient,T-nepr.dane,A-odpisy,amortiliz.vrámciNH,z-zisky,a-zapís.v obch.reg,b-nezapís; 79
Neamestnan-taká miera prac.sily,kt.sa nachádz.mimo produkc; dôvody prečo-je ich viac->niekoľ.foriemnezamestnan;nezamestnaný-ten,kt.moment.prácu nemá,ale aktívne si ju hľadá(cez úr.práce);ak si ju nehľadá, 1               2 prest.byť evidovaný->dostáv.sociál.dávky​->dobrovoľ.nezamestn; vyjadren.nezamest-absolút.počtom-v konkrét.čísle,vyjadr.v %tách;nezam=nezam/nezam+zames;formy nezamestnan-frikčná-z dlhodob.hľad.P.aj D po práci sú rovnak;-dočasná,krátkodob,neohroz.NH,prirodz.nezames- absolvent.škôl,migrácia;štruktúrna-vzniká v dôsled.štruktural.zmien NH(zánik) vunik nových odvetví NH;buď prirodzená-ak si nezamestn.nájdu prácu 3   4 na trhu;ale ak si ju štát nedosleduje->môže prerásť do dlhodob-probl ematickej;cyklická-v dôsledku pohybov vrámci daného ek.cyklu(vysoká,al.nízka) ->v čase expanzie klesá,v čase recesie stúpa;z hľad.času-krátkodob/dlhodobá-nad 1r;dobrovoľ-dobrovoľ.odídem z prac.procesu-má dostat. prostriedkov;neoklasici-lebo v NH máme dostatočne použ.mzdy//nedobrovoľ-Keynes-vzniká ako výsled.nepruž.miezd,aby som neznížil 5  6 mzdy,prepúšťam;

Inflácia-hovor.o nej,pokiaľ stúpa cena všetk.komodít,nielen určitých; rast celkovej cenov.hladiny,zmena;vyjadrujeme ju mierou inflácie->%-na zmena celkov.hladiny cien v danom čas.obdob(1r);forrmy inflácie-z hľadiska sily-mierna(plazivá)-vyjadr.ju 1 cif.číslom,je tu vždy,ceny sa zvyš.stále;prirodzená;jednotl.ekonom.subjekty nemajú nedôveru k hsp,hodnote peňazí->neuskutoč.sa žiadne finan.operácie;cválajúca-1-2 7  8 cif.číslom;ceny narastaj.príliš rýchlo;ekonom.systémy prestáv.dôver.finanč. inštitúc;hodn.peň.klesá->nakup. sa t.a s,kt. si zachováv. hodnotu(nehnuteľ,šperky,umel.diela,cenné papiere);hyperinflácia-4cif.šísl;nádor v hsp; peniaze nemajú hodnotu;predzvesť krachu hsp;prepočít.sa peň(staré ua nové 1:50,al. sa odpis.posled.nuly z peň);hodnota nezodpovedá množs.vynal.práce;peň.ledva stačia na pokryt.spotreby;ek.syst.je labilný; 9                 10 definformovan.na trhu;stagflácia-ek.syst.stagnuje a inflác.stúpa;-podľa typu ekonomík-otvorená-prejav.sa navonok;ek.systém ju ukazuje jednotl.ek.subjekt->rast cien;vnútorná-vyvolaná nestabilitou vo vnútri dom.ekonomiky;neskoré uvedomenie nástrojov hsp.politiky;importov(dovezená)-dovozom drah.t.a s,ale spotrebit.musia byť ochotní kúpiť ich za danú C;skrytá-ceny nezodpoved.skut.nárastu,kt.v hsp.prebehol; potlače 11 12 ná-cen.indexy sa menia s časov.odstupom;nieje zverejnená,ani pripustená;hsp.systém umelo stanoví ceny,snaží sa ich dlhodobo udržať na rovnak.úrovni;rozdiel je len, kedy dôjde k zvýšeniu cien;dôsledky inflácie-nerovnomer.prerozdeľ.dôchodkov a bohatstva-poberatelia fixných dôchodkov-valoriýácia nemusí zodpov.inflácii;úspory strác.reál.hodnotu;ekonom.poruchy na Ma a Mi úrovni;nová alokácia zdrojov-kedy a čo nakupovť 13   14 možnosti riešenia infl-indexácia(valorizácia)-býva raz za urč.čas.obd;silná reštriktív.polit-uťahov.opaskov-šetrenie;kontrola cien a miezd-v prípade hyperinlác;

Ekon.rast-expanz.potenc.HNP-posun krivky výrob.možn.dovon,cieľ každ.hsp-z dlhod.hľad.ho dosiah.každá banka;znaky:akumulác.kapitál.-premena peň.na real.kapitál,akum.vedec.a tech.poznat,prírast.dôchod.v prepoč.na1obyv;odmena štrukt.v odvetv.NH-> 15    16 redukc.vo vybran.neprod.odvetviach a vznik nových;faktory podmieň. ER-zmena zákl.VF-zm.na trhu práce,prír.a kap,p-zvýš.D;po urč.prac.miestach(až keď ich pokryj.ide o ER),k-príliv investič.prostried,miera akumul kap-koľko z HDP v štáte investujem,koľ.peňazí sa real.premiet.do investíc;podiel inv.na urč.kapit;tech.pokr-ak stagnuje,nedá sa predpokl.nárast;zdro je ER-práca a kap-dostat.špecif.prac.sily,tech.pok-kvantit-zvyš. 17      18 poznat.na urč.úr,kval-..na seba nadväz.odvet,neinvestič.fakt-kval.prác,motiv,kvalif; vyjadren. ER-absol.prír-Yt-Yt-1;koefic.rastu-r=Yt/Yt-1*100(%);tempomER:G=(Yt-Yt1)/Yt-1;bariéry ER-slab.rozvin.krajiny,bar.spotr-uťah.si opas, nedost.prac.síl v pož.kval.a množ;nutn.dovoz-impr.sa musí pokr.expor;zlý management; 

Ekon.cyklus-typ kolísav.pohyb.v NH,kt.sa stále opakujú->doch.k stried.fáz druhy EC-krátkdbé(3-5r)-zmena v stave 19 20zásob,Kitchin.cyk.prestr.sa vš.cyk.a hran.boby;stred.doc(6-11)-Inglarove c,zmena na str. investíc;dlhdobé(45-60)-Condratierov.cykl;príčiny EC-vonk-akékoľ.vpl.vonk.prostr,upredn.ich AKE,zmen poč.obyv,objav,živ.pohr, vojn;vnút-inter-zmen.na str.D, al.P,nespráv.načas.rozhodn.HP;fázy EC-sú iddentifik. bežne:recesia-medziroč.pokles reál.štvrťroč. HDP v aspoň dvoch po sebe nasled.štvrťrokoch;zniž.výr,zisk,miezd investič.výdav, P. 21 22kles,D.stúp;depresia-ťažší stav reces,stagflác.až20%,expanzia-nárast produkc,zvyš.P, zamest,kles.infl, dôv.NH;Hrani č.body EC-len po ukonč.cyklu:dno-najnižš.úrov.produk,D. dáv.prerás.P,najvyšš.b.inflác, nezáuj.kup. t.a s;vrchol-najvyšš.miera produkc,zames,cien, P.prevyš.dopyt;

Fiškál.politika-rozpočtová-tvorí zákl.finan.polit.štátu;ciele fiš.pol- tlmenie cyklic.výkyvov-už od čias Keynessa-FiP je pokladaná za určit.anticyklic.systém-> 23 24 zabezpeč.stabilituNH a ovplyv.agregát.dopyt;udržanie a zabezpečenie ekonom.rastu pri nevysok.inflácii a vysok.zamestnan-upúšťa sa od vyrovnaného štát.rozpočtu(aj od cyklic.vyrovn.št.rozpočtu) ->preeruje sa kombin.FiP a MOP s akcentom na nástroje MOP;všetkými nástrojmi zabezpeč.rovnosť úspor a investícií-ak sa dôraz kladie na nástroje FiP->depresia(hlboká​->infl,aj nezam.je vysoká),v čase recesie sa prefer.nástroje 25 26 MOP;

nástroje FiP-centralizov.fond-hlavný nástroj;súhrn peň.a ekonom.vzťahov,kt.vznik.pri jeho tvorbe a prerozdeľov;bilancia hspodárenia,účtovn.dokumentov a forma finanč.plánu;akonáhle sa schváli->formazákona-> povinnosti;

zásady štťt.rozpočtu-je natoľko prepracovaný->postih.všetky finan.operácie->úplnosť a univerzálnosť;reálnosť;pravidelnosť a nepretržitosť;publicita;

funkcie štát.rozpoč-alokačná-nahromaden.finan. prostried 27       28 kov;redistribučná-prerozdeľ.financ;stabilizačná-zabezp.stabiliz.NH;zmierňovať infl.a nezamestn; 

formy štát.rozpoč-riadny-v decembri sa schváli rozpoč.na bud.rok;mimoriad-rezerva pre prípad-výskyt mimoriad.udalo stí->živel.pohromy,soc.nepokoje;doplnkový-vzniká v prípade tovarov;fiktív.presúv.finanč.prostrieedkov na pomoc.vedľaj.účty pre prípad použitia v iných častiach kvartálov v nepriazn.obdobiach v rámci hsp.roka; 29                  30 provizórium-ak sa nedohod.na zákone o št.rozpočte->prechádza sa na systém z min.roka,alebo v januáru a ďalš. mesiacoch sa hospodári s 1/12 rozpočtu min.roka

;tvorba štát.rozpoč(2stránky)-príjmy-daňové(viac než 80%)-priame-daň z príjmov;-nepriame-DPH;nedaňové-príjmy z cla,mýto;ostatné-úroky zo štát.pôžičiek;výdavky-reálne-investície štátu;transerové-platby št.zamestnancom,soc.pomoc v hmot.núdzi; ostatné-úroky;

štátny 31 32 rozpočet-P=V-vyrovnaný šr;P>V-prebytkový šr;P<V-deicit šr;-skutočný-byjadr.skutoč-nominál.príj.a výdav;štrukturálny-použ.zámer.opatreníFiP->je dôlež.ho sledovať,lebo určí, čo sa bude používať;cyklický-vzniká z dôvodu cyklic.výkyvov; deicit-dôlež.stabilizač.nástroj->núti navyšovať produkciu->navyš.príjmov;snažíme sa presadiť systém efektév.deicitu->ak za daný účtov.rok stúpne HDP  viac ako prírastok deicitu št.rozpočtu-> 33 34 vyprovokuje rast NH;

automatic.stabilizátory šr-systém vpred prijatých opatrení-zahrn.v zákone;automat.zmeny v daňov.prijímoch->progresívnosť;autom.zmeny v transfer.platbách;štátom garantov.výkup p+h produkcie; subvencie a dotácie k cenám pľh.produktov;pôsob.automaticky;zámerné opatrenia-aby nevznikal deicit;1rázové;ak automatické už nestíhajú stabiliz.NH;len čiastočne zmenia výkyvy;nemôžeme úplne odstrániť poruchy 35 36 v NH(Ver.prosp.práce a ďaľ.programy veréj.výdavk,programy veréj.zamestnania;zmeny v štruktúre a vo výške jednotliv.položiek výdavkov;zmeny v daň.sadzbách;

Monet.polit-súčasť inan.polit(spolu s FiP)->je to peňaž. a úver.polit.realizovaná central.bankou cez činnosťkomerč.bánk,kt.následne ovplyvň.činnosť jednotl.ekonom.subj (domác.a firiem);môže mať charakt-expanzív-prorastový- zameraný na rast NH;alebo reštriktívny- 37        38 spomalý,al.obmedzí rast;NH má zvôčša nepriamy,al.sprostredkovaný účinok

(tu zohni;)ciele MOP-regulácia peňaž.obehu-potreb. dostať do rovnováhy peňaž.masu v obehu;regul.podmienok úverovania-komu,v akej C-e;ovplyvn.ceny peňazí;

nástroje MOP-priame-okamžitý,priam.účinok-hneď sa prejaví; 39  40 stanovenie investič.limitov-týka sa producentov;horná hran.poskyt.úverov->určí úverový strop->ak potrebujem spomaliť rozvoj jednotlivých odveví hsp;regulácia spotrebiť.úverov-týka sa spotrebyteľa;ak je potrebné prinavrátiť rovnováhu na trh spotr.t.a s; nedovolí domácnostiam sa zadĺžiť natoľko,aby neboli schopní spĺásať úver;správa o úveroch nad stanovený limit-banka,kt.poskytne takýto úver musí centrálnej banke odovzdať 41 42 správu a priebežne sledovať využívanie peňazí;týka sa výrobcov;-nepriame-napr.sprostredkov. účinok;povinné minim.rezervy-mein.rezerva-zábezpeka pre banku,pre nepriazn.situácie;sú ulož.na účtoch central.banky buď v podobe hotovosti,alebo cenných papieroch;výšku urč.central.banka,konkrét.%tom zo všetk.vkladov.komerč.banky->čím viac rezerv musím odviezť,tým menšue zisky môžem mať;diskontná sadzba-cena úvero 43  44 vých prostriedkov,kt.poskyt.komerč.banke centráln;čím je väčšia,tým sú výšky úrokov vyššie;čím je vyššia,tým sú drahšie peniaze,kt.sa používajú od komerč.banky->ochota požičať si klesá->obracia sa na zahranič. banky,kt.prichádz.s lacnejš.peniazmi;operácie na vóľn.trhu-central.b nakupuje a predáva štátne cenné papiere(šeky,zmenky-krátkodobé dlhopisy,obligácia-dlhodobé štát.cenné papiere);ak nakupuje-zvyšuje množstvo 45  46 peň.v obehu;ak predáva-znižuje;

Banková sústava- sústava bank.inštitúcií(inanč,aj nefinanč),sústava vzťahov,kt.medzi nimi vznikajú a súst.nástrojov,pomocou kt. sa tieto vzťahy realizujú;dvojzložková sústava; 1.centrálna banka-NBS-autonómna;nezávisla na rozhod.vlády;môže byť aj závislá;emisná,ceduľová banka bánk;spravuje povinné minimum rezervy,s.centraliz.peň.ond štát.roz;s.štát.rezervy;reaguje množstvo peňazí; 47 48 zabezpeč.menovú tsabilitu(vo vnútri NH.ale aj navonok);je poradcom vlády;2.komerčné banky-univerzálny charakter-ponúkajú všetky,alebo väčšinu produktov;špecializované-sústreď.sa na malú skup.produktov al. klienta;u nás univerzal;komerč.banky-prijím.finan. vklady od občanov a násled.vyplacajú úroky;poskyt.úvery a platia im úrok-cenu peň;expertíza;zmenárenská činnosť;vlastná produkt.činnosť->zaráb.samy na seba; 49     50 úschova dokumentov,cenn.papierov,závety,šperky..; konkrétne špeciálne banky- reálne banky-poskyt lombardný(krytý aj hnuteľnosťou) a hypotekárny úver(krytý nehnuteľ);eskotné banky-diskont->poskyt. eskontn. zmenky pred dobou platnosti za prísluš.poplatok;eskont-> predpokladanie pred dobou platnosti;zmenka-krátkodobý cenný papier;splátková banka-ponúka splátkový kalendár;záručná banka-supluje fyzic.osobu,kt. 51       52 pôsobí ako ručiteľ za klienta iným bankám;žírová banka-bezhotovost. styk medzi klientami 1banky;clearingová(zúčtov)banka-realizuje zúčtovania-bezhotov.plat.styk v medzištát.obchodované;PENIAZE-súčast.podoba-obeživo-hotovosť-drobné mince, papierové;depozitné pen-bezhotovost.peniaze;sú ulož.v bankách na netermin.vkladoch;vklady na požiadanie;majú najväčší podiel na finanč.mase-9/10tín transakcií sa deje elektronic->53 54 urýchľujú obeh,zabezpeč.kontrolu nad transakciami;skoro(kvázi peniaze)-terminované peniaze->vklady na termin.účtoch;nízky stupeň likvidity;niesú rýchlo dostupné;

Peňažné agregáty-vyjadrujú jednotl.formy peňazí-štruktúru peňazí vrámci NH; M1-transakčné peniaze-tvor.obeživo a časťou depozit.peňazí(netermín.vklady);majú vysoký stupeň likvidity->okamžiteich môžem premeniť na cash;tvoria asi ¼ M1->obeživo,zvyšok depozit.55 56 peniaze;M2-peňažné aktíva-transakčné peniaze+malé termin.vklady;stupeň likvidity je menší;M3-predstav.súčet M2+niečo navyše->M2+malú úsporové účty,malé vklady vo vlastníctve veľ.spoločenstiev; L=M3+ komerč.cenné pap(zmenky,akcie,obligácie)+likvid né aktíva(krátkodob.cenné pap-pokladnič.poukážky);D-úver-zahŕňa všetky záväzky domácich nefinanč.sektorov;zahr.všet.predchádzaj->L+hypotéky,lombardy,staveb. 57 58 úver;

optimal.množst.peň.v obehu-MxV=PxQ -> M-množs.peň.v obehu,V-rýchlosť obratu peňazí v NH za sledov.obd;P-index celkov.cenov.hladiny;Q-výstup=HDP// =>kúpna sila peň.je nepriamo úmer.k ich množstvu; 

špeciiká peňazi-nulová elasticita,nenahraditeľné v NH, na ich zákl.prebieha výmena T za T,dokonalé likvídne aktívum; 

Dop.po Peň-je závislý od množstva a od ceny;ovplyv.ho-úrok-na základe neho si vytvára rezervy; 59 60 množstvo peňazí;úroveň výstupu NH;inflácia;očakáv.o bud.stave na trhu;dop.po M1->transakč.pen-je iný ako dop.po t.a s;súv.s funkc.peň;motívy-transakčný-vytvára transalč.dopyt;schopn.realizovať transakciu->byť schop.okamžite zaplatiť;pri domácnostiach-dôchodk.motív;pri firmách-motív podnikania;opatrnostný m-vytv.opatrn.dopyt;snaha udržať si hodnotu do budúcna (vytvár.si urč.peňaž.rezervu pre prípad nepredvíd.okoln); 61 62 špekulatívnym-vytvára špekulat.dopyt;sú obdobia, kedy je výhodnejšie mať cash,alebo cenné papiere a naopak;nie vytvárať,ale zarobiť na tej ktorej forme peňazí;

Ponuka Peň-záv.od polit.central.b,od činn.komerč.b,od konkrét.hsp.politiky;základom sú bankové,depozitné peniaze;krivka má takmer vertik.tvar;rovnováha-krátkodobý jav,vyskytuje sa len na trhu krátkodob. pôžičiek a úverov;posúv.krivky pod vplyvom D-pod vplyvom 63               64 NH,inflácie;posúv.kriv.pod vpl.P záv. od NBS;

Likvidita-schopnosť pohotovo uspokojiť svoje záväzky;miera speňažiteľnosti;schopnosť aktív premeniť sa na peniaze;v podniku ju zabezpeč.obežný majetok(investič. majetok zabezp.produkč.schopnosť); k=koeficient-zabezpeč.postupné splácanie;závisí od hsp.činnosti daného podniku;Likvidita 1.stupňa (k=0,2-0,5)-> L1.st=fin.majetok/krátkod.cudz.zdroje;L2.stupňa (k>1)->riziko 65      66 splatnosti pohľadávok je ťažšie predvídateľ né->L2.st=(fin.majetok+krátkod.pohľad)/ krátkodob.cudz.zdroje;L3.stupňa (k>>1 (2-2,5))->riziko splácať krátkodobé pohľ.je oveľa väčšie;L3.st=obežné aktíva/krátkodob.cudz.zdroje;

finančný majetok-hotovosť v pokladni; ceniny;účty v bankách;krátkodobý finančný majetok;

obežný majetok-zásoby(zákl.pomoc.palivá,nakup.polotovary);nedokonč.výroba;hotové výrobky; 67 68 tovar na ceste;pohľadávky;fin.majetok;zabezpeč.likviditu,prejaví sa na L3;

Spotreba-časť disponibil.dôchodku,kt.sa v sled.období použije na neproduktívnu spotrebu(dôchodok sa preje-nákup t.a s,oblečenie,biela a čierna technika);s rastom dôchodku,rastie;ovplyvň.ju-výška disponibil. dôchodkov;výška permanent.dôchodku(zmluvne zabezp.dôchodok na isté obd);akumulované bohatstvo;výška úroku,inflácií,daní,možnosť 69                70 poberať starob.dlchodok a pracovať;

Úspory-časť disponibil.dôchodku,kt.nebola v danom obd.spotrebovaná=odložená kúpna sila;dočasne voľne peňaž.prostriedky,kt.sú odvodené od spotreby:ročné-vytv.sa v sledovanom roku;akumulované-nahromadené za predchádz.obdobia;faktory ovplyv.výšku úspor-výška disponib.dôchodku;podiel spotreby na DI;očakávania subjektov o výške úrokov,o infl,nezamestnan

;Investície- 71   72 reálna premena finan.prostriedkov na kapitál(do budov a zariadení,bytov,u podnikov.zmena stavu zásob);vyvolávajú 2 typy efektov:dôchodkotvorný-zmena investície mi ovplyvní agregát.dopyt(výšku dôchodkov, zamestnanosť,výšku HDP) ->má len krátkodob.charakt;kapacitotvorný-rast investícií zvyšuje výrobný potenciál firmy->zvyšuj.sa výr.potenciál NH,zv.sa podmienky ekon.rastu;má dlhodobý charakter;pôsobí na str. 73         74 agregátnej ponuky;faktory investovania-očakáv.výnos na jednotku vlož.kapitálu;výška a stabilita úrok.miery; dane;subvenie a dotacie(podpora podnikateľov);možnosť reinvestovania ziskov;národné rozdiely v mzdách

HISTÓRIA
Babylon-Chamm.zák;Egyp-Jož.a jeho bratia;Grécko-Solón,Xenofón-Oikonomikus,Platón-akcept.vznik súk.vlastníc,Aristoteles-Ekonom-potreby- uspokoj.primár.potrieb,chremastik-túžby-spôs. použív.peň s cieľ.uspok.túž;súkr.vlast.by sa nemalo obmedz,ale odsudz.urč.formy nadob.vlast;Rím- Cicero,Seneca,bratia Grachovci;T.Akvin-SummaTheologias-teór.spravodl.ceny a mzdy,Cena je spravodlivá-ak zabezp.dôstoj.život výrobc.a pokry je zákl.vstupy a každý zamestnan má dostať tóľko,aby dôstoj.žil on,aj jeho rodina-bližšie Ricardo,súkrom.vlastn.ako Arist,úrok-odmena za ušlý zisk,úžera-príliš vysoký úrok-ak je použ.na šľach.cieľ,prestáva byť úž.B.ju nepovoľ,financie-nominalist.koncep-hodn.peň.urč. panovn-dobr.na vnút rošt.podnikan-> neplnoh.peň,metalist.k-plnoh-dnes kurzy;M.Oresme-zaob.sa úlo.peň.a úver-čo od čoho záv,zástan.metal.k->hodn.peň.záv.od úrov. zahran.obch;

MERKANT-Angl:ranný-monetár-Stafford, Montchretieu->vlastn.peň.a drah.kovov v štát,uvedom.si,že musia obchod.bez vývoz.peň, kontrola peň.bilanc,aby sme boli v+,obd,kt.zabrán.vývozu kovov,obmedz.pôsob.cudzinc.vAn,aby peň.hneď zamenili,alebo utrat;rozvin-manufakt- T.Mun, J.Locke->sledovanie aktív.obchod.bilanc,rozvoj manufak->ak mali fungovat,potreb.vstupy-bolo treba vyviez.peň.na nákup vstupov->aby sa im peň.vrátili,muesli umožn.vývoz peň;neskorý-zákl.pre AKE-rast moci a bohats.zo zah.obch.aj na úkor iných krajín,zákl.je moc a bohat, kt. vyplýv.z vyspel.zahranič.obch,podpor.zah.ob,šlo o obeh,nie zásoby peň;Fran:Colbert-min.financ.na dvore Ľud.14,chcel presad.rozvoj manufak, aj zahr.ob.i na úkor pľh,fra.predt.profit.na pľh->prázd.št.poklad->VFR,Montechretien-ekonom.nazýv.”pol.ekon”lebo je to zákl.hsp.štátu;Nem:kam eralistika-rozdroben-súhrn zásad ako by sa mala byrokrac.riadiť pri spravov.kamér(štáty)-odporúč.pre hspdárenie,snaha podpor.remeslá, manufakt; Rak-Uh:J.Becher,W.Schroder-podob.ako v N.-princ.kameral+stale tu bol probl.feudaliz,refor.M.Ter a J.2 prišli neskoro,R-U je až zaN;Rus:Peter1, Ordin,Posoškov-M.je úpl.oneskor,šľachta sa vzdel.na záp,málokedy ochot.prij ím.novát.myšl,R.veľké a zaostal,nedal.sa spravov,P.1.sa snaž.o presa den.merkantil.zás-nepodar.sa-probl.bolo nevoľ;

FYZIOKR-výlučne vo FR,cieľ- zabezp.silu a moc pre Fr,hsp.považ.za funguj.samoreg.syst,bez zás ahov štátu>1.odváž. liber.myšlien,kt.rozprac.anglic.klasic.ekonómovia,odmiet.akúkoľ.regulác,silu hsp.videli v pľh-bohatst.krajiny je pôda a jej pro dukty->vzor u Cantilona-O štúdiu a podstate obch.->encyklop.dielo,kde zákl.bol v pľh;F.Quesnay-koncepc. prirodz.poriad->pľh.je to prav é,ale uved.si potreb.voľ.konkur.a slobod.obchodov,Turgot-min.finan.za Ľud.16,snaž.sa presadz.Quasnay.myšlienky do praxe,realiz.F.v hsp;

ANG.KLA. EK-A-sil.krajina->prevaha v zah.ob,v námor, koloniz, prev.kapitálu,dospel.k tomu,že nielen v obch,ale aj vo výrob.je zdroj bohats->priem.revol, vynál.mass.výroby,par.stroj,rozšír.manufak,pozornosť-na mass.výr-ekonom.má vlast.zákony-jednoznač.nezáv.od rozhod.procesov-št.intervencií, liberál.hsp.politika-vyluč.štát.zásahy,sústred.sa na analýz.makroekon.subj+procesy na úrovni makroekon.z dlhodob.pohľadu;W.Petty-využ.dedukc iu a abstrakc na dôkaz sv.teórií->už nie len empíria,1.teória zaob.sa výmenou hodnot.tov-tov.za tov.na zákl.hodnoty určen.množs.vynalož.práce; rozliš:prirodz.cenu-množs.vynalož.práce pri ťažbe drah.kov->C.odvod.z tejto hodn.bola prir;a polit.C-vypl.z trhov.hodn->daná pôsob.P.a D;zauj. ho:cenotvorba,pôs.P.a D,pozem.a peň.renta(nehov.o zisku-až Ricardo),optim.množ.peň.v obehu;A.Smith-tvorca teor.o voľn.ruke trhu,neštud.ekon, zbier.empir.info o Fyz,Pojednáv.o pôv.a podstate bohatstva národov-okamž.preklad.-liberal.názory-do c.sveta,do popred. kladie:priem-uskutoč.výr obuv rámci manufakt,využ.špecializ.a deľ.práce->dosah.vysok.produktiv;voľ.ruka trh-t.je natoľko silný,že nepotreb.žiad.štát.zásahy-ten sa post.o verej.služ,vonk.a vnút.ochranu,probl.manufak.sa dá odstrán. špecializác,tvrdil,že celk.bohat.krajiny je dané individ.bohat,pokiaľ chceme zabezp. rast bohat.kraj,tak len cez max.produk;D.Ricardo-okr.empír.využ.aj hypotézy,teorie:1.prac.hodnoty->množs.spoloč.vynalož.práce;charakt.pojmy ako vstupy-práca,pôda,kapitál​->ocenil ich mzdou,rentou,ziskom(príp. úrokom); 2.t.železn.mzdov.zákona-mz.je nemeniteľná,3.t.komparat.výhod- každá.nár.ek.sa venuje tomu,čo je pre ňu najvýhod;T.Malthus-Štúdia o popul.vývine->popul. teória->poč. obyv.narastá geometr.radom,prostriedky len aritmet(nárast poč.ob.má za násled.ekon.pokles-3svet);

NEM-histor.škola=soc.ekon.smer,pokrač.myšl.Pettyho a Smitha,st.hist.škola-Rosher, vyčít. 

(tu zohni;)

AKE univerzaliz.a nedostat.psychológiu,ml.hš;NEOKLAS.E-nasled.Ricarda,využ.metódy prír.vied->dali ekon.mikroek.zákl;zmena polit.na čistú ekon->zmena názvu aj chápania zákl.ekon. princíp->z makro na mikro;predpokl.dokonal.konkur->samostat.fungov.trhu-neuznáv.monopol, teórie:1.t.hodnoty ekon.zmýšľ.člov,2.t.hranič.užitnosti->defin.ju nezáv.3 ľudia:Mengel,Jerons, Walraz;3 školy:1.Rak.psycho.škola-Gossen-zák. celk.a hran.užitoč-odraz.sa správ.sa spotrebyt;2.Laussanská-matemat.š-Pareto-indiferenč.krivky-analyz.užitočnosti;-všetky ekon.javy sa dajú mate m.vysvetl.ale nie psych;a)kardinalisti-užitočnosť t.a s;b)ordinalisti-dokáz.priorít-koľkokr.je čo-to dôležit.pre mňa oproti ostatným;3.Cambrigeská (anglo-am.šk)-Marshall-zaviedol faktor času-ako sa jednotl.javy správ.v urč.čas.obd;krivky D,P,equilibrum,rovn.cena,elastic;KRITIKA NEOKL- Schumpeter-teoria hsp.vývoja(cyklu)-dlhodobé/strednedobé;Štockholmská škola-dynamic.analýza ekono m.javov;teór.protikríz.polit-sú potreb.štát.  zásahy v monet.polit(peň.a úver.pol),podpor.alternatív.úlohu peň.v nár.hsp;KEYNESS.EK.TEOR-obd.Veľ.hsp.krízy-takmer úplne popiera Smitha -1.zmieš.trh.mechaniz-laizze fair(slobod.trh)+ štát.intervencie(preprac.syst.zásahov do štát.hsp);-regulác.sklonu k spotr->usmer.spotrebovávan.t.a s; -reg.sklonu k investíciam->reg.výšku investíc.v peň.obeh;-reg.likvidity->malo by to zamedz.krízy,zabezp.rovnováh.vo výr.a zamestn anosti;rozliš. dobrov.a nedobr.nezamest,d:3-5%-prirodz-nevyhnut.pre ďal.rozv,n:príč.nepruž.miezd;2.podm.MaE rovnováhy-D.si automat.vytvorí P;dal zákl.Ma E-e ako svet.vedy->defin.MaE ciele,velič,metódy skúm.MaE proces; NEO KESS-ortodox.výklad Keynessa:Hanse,Samuelson,Klein;real.kateg: efek tív.dopyt-skut.D.domácn,spotreba,investíc-rovnosť;Philips.krivka-nezamest.a inflácie,spolu s ich vzťahom k real.mzde,ale v krát.čas.obd-> infl.sa rieši na úkor nezamest;Neokl.syntéza-prienik myšlien.neokeyn.a neoklas(po Smithovi)->z dlhodob.pohľad.sa hsp.bude správať podľa Sm,z krátko  dob.podľaKeynes.teórií(budú potreb.štát.intervenc),bola proti regul.inflácií;NOVÍ KEYNESS-rôzorod osť,nejednotnosť teórií;Doering,Piore,Rers; POST.KEYNESS-star.vetva:Harod,Sraffa;kritiz.neoklas,aj neokeyn;ml.vetva: americ.škola,sústreď.sa na anal.ekon.vývoja a rastu v dynam.prostr.  LIBERAL-vych.z osviet.myšlien,sled.spoloč, nie individ.záuj,minim.štát.zásahy,prepoj.s neoklas,polož.zákl.myšlien.obč. spoločn.a social.spravodl; NEORAK.škola-Haydek-kritiz.Keynes.myšl.štát.intervencií->sú zbytoč.negat.a vedú k vzniku totalit.moci v štáte;NEOLIBER-nadv.na klas.a neok las.(Ricarda), fyziokratov,-2.školy:1.nemecká-freiburská š-nem.podob.neoklasikov,návrh novej obl.štát.zásahov->mal by podpor.ekon.rast,zabezp. voľn.konkur,vytv.systém automat.nástrojov; tzv.ordonáuka-prienik social.trh ov.hsp,-soc.cítenie+zabezp.voľ.ruky trhu;2.konzervat.š-poWW2-Nem, Ang,USA;NEOKONZEr.TEOR-hsp.liberaliz,samoreg.trhu,MiE,politika deregulácií,na rozhod.sa podieľ. všetky ekon.subj,minimal.štát.zásahov,do poppred.-monet. polit;Monetarizmus-chicagská škola-N.Friedman-tzv.monetarist.kontrarevol-presný opak Keynesa;zdôraz.význ.peňazí a peň.polit-> renesancia kvalitat.teórie peň;hl.dôv.nestabilit.nár.hsp.videl v sfére peň.obehu;NC;teór.pojmov nominál.a reál(očis.od infl)množs.peň;zákl. jeho teór.bol stabilný D.po peniazoch.a nezáv.P.peň;teótie 20.stor.:T.ľuds.kapit-Becker-spolupr.Friedman(ako 1.ju použ.Petty,potom Smith,Marshall)- neprihliad.na čl.ako na prac.silu,ale ako niečo,čo má skut.priniesť efekt;B-NC;Ekonómia P.ky,T..racionál.očakáv,T.veréj.voľby;SVK-St.gen.Štúr: Tešedík,Bajza,Fándly;ml.gen:Štúr:Hostinský,Jurkovič-ako 1.v EU založ.úverové družstvo-1845-v Sobotišti;podpor.mest.a dedin.úver družstiev a  podp.vznik pomoc.pokladníc-LM;Lichard-otvor.1.sporiteľne v Turč.sv. Martine1868;kon.19-z.20.st:rozv.družstva,sporiteľníc,bankovníct-Kompiš, Bielok;1918-48:Briška-skúm.teóriu hodnoty a množs.vynalož.práce,hodn.záv.od:užitoč vzácnos,výrob.náklad;Karvaš-prof.PFUK,ako ekonóm skú mal vzniky a prehĺb.hospod.kríz a zistil 3.fakt:štrukt.zmena v NH,racionaliz.výroby,kríza pľh;socialist.názory-utop:16.st:Morus-utópia,Campanell- slneč.štát;17.st:tzv.agrár.komuniz:Wistanley-hnutie kopáčov,Ang;18.st:osvieten-Fr-Meslier,Morrely, VFR;19.st:Fr,Ang-Hanri,Owen,Thomson
V ŤAHÁKU SÚ POZNÁMKY ODPÍSANÉ OD SLOVA DO SLOVA..  TAŽE SPRAVIŤ TO BY NEMAL BYŤ NEJMENŠÍ PROBLÉM.. IBA AK!! AJ VY DOSTANETE TEST :-D TO UŽ TROŠKA FUNNY JE, BO TAM TO TREBA MAŤ ASPOŇ RAZ PREČÍTANÉ...







